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Berlin. jutlius 13. 
! Berlinből érkező legujabb megdöbben- 
tő jelentések azt mutatják. hogy 

Németország megállás nélkül és szinte 
tehetetlenül topább zuhan a gazdasági 
válság léjtőjén. 

Ugylátszik, a Hoover-terv még akkor is 
elkésve érkezett volna, azonnal, gon- 
dolkozás és huza-vona nélk t 
ják és nem következik be a franciák vég- 
zetes akadékoskodása, A szombati nap 
kétségkivül legkiemelkedőbb eseménye 
az, bogy 

az egész bvilágon ismert és pénzügyi te- 
kintetben bvezetőszerepet játszó német 
D-bankok egyike, a Darmstádter u. Na- 

tette fizetéseit. 
A fizetési nehézségek közé jutott német 
banknak 60 millió márka volt az alaptő- 

kéje s ugyanennyi a tartaléktőkéje, je- 
lentősége azonban. amit a német zazda- 
áági életben betöltött a hatvanmilliós tő- 

ke a sokszorosának felelt meg. Igazgató- 
ságában nem kisebb nevek szerepeltek, 
mint Schacht. a német birodalmi bank 
elnöke. Jacob Goldschmidt egyik legne- 
vesebb német pénzügyi kapacitás és má- 
sok. A banknak kitünően kiépitett óriás: 

hálózata volt az egész országban. nem 
is szólva arról, hogy, mint a D-bankok 

egyik tagja az egész német pénzügyi élet- 
ben feltétlenül bezető szerepet oitt. 
Természetes, hogy egy ilyen messze ki- 

ható katasztrófa elháritására talpraállott 
az egész német politikai és gazdasági élet. 
A bank bukását tuljdonképpen az okoz- 

ta, ami a mai német gazdasági válságnak 
szinte a tengelye: 
: a külföldi tőke menekülése a bizony- 

talan jöpőjü Németországból. 
Ujabban fokozta ezt a válságot az is. 
ogy nemcsak a külföldi, de 
a belföldi tőke is igyekezett biztonság- 
ba helyeznie magát s egyes jelentések 
szerint igen jelentős összeget oitt2k 
kilföldre maguk a nagybagyonu néme- 
ek is. 

A német közvélemény megnyugtatására 
a kormány azonnal kivatak jelentést 
udott ki, amelyben kijelenti, hogy 

a bank bálsága csupán átmeneti s a 
kormány garanciát vállal arranézve, 
logy a betétesek teljes összegben meg 
sapják betéteiket. : 
l asárnap egész napon át szakadatla- 

folytak a tárgyalások, amelyen az 
mazes nagybankok és a birodalmi kor- 
mány képviselői vettek részt. E tárgya- 
u s .. z 

acs ült össze, amely még a hajnah órák- 
ven sem ért véget. Az izgalmas miniszter- 
ves még az éjszaka folyamán a kö- 
kező nagyfontosságu atározatokat 
ozta nyilvánosságra: 
sek Tekintettel arra, hogy a Darm- 
üdter Banknál nem lehelett elkerül- 

ni a trezorok lezárását, a kövélemény 
megnhyugtatására az összes berlini 
agybankok egyetemlegesen jótállás- 

ra kötelezik szemben. magukat mindazokkal 
akik akár mint betéteselr. 

ül megvalósit- 

tionalbank egészen páratlanul beszün- 

sok folytatásaképpen este min iszterta- 
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szerint nem lehet a német pénzügyi pánikot feltartóztatni. 
Most már nem Newyorkból, hanem Bázelből várják a megváltást 

Németország visszautasította a iranciák politikai követeléseit 
beláthatatlan következményekkel já- akár mint másfajta hielezők a bank- 

nál érdekelve vannak. 
2. Még ezen az éjjel elkésziti a kor- 

mány azt a kényszerrendeletet, a 
mellyel szabályozzák a devizakeres- 
kedelmet és e tekintetben olyan eré- 
lyes rendszabályokat léptetnek élet- 
be, hogy az egészségtelen deviza spe- 
kuláció megakadályozható legyen. 

3. Ugyancsak kényszerrendelet ut- 
ján fogják elejét venni annak, hogy 
a belföldi tőke külföldre menekülhes- 
sen. 

4. Végül a kormány felhatalmazást 
kap arra, hogy bajbajutott bankok- 
kal szemben állami kezességet vállal- 
jon s ezáltal a bankpénztárak hirtelen 
és pénikszerü megrohanása elkerülhe- 
tő legyen. 

Hogy a német kormánynak a végszük- 
ségben hozott eme határozatai mennyi- 
re fognak célravezetni, azt a közeljövő 
fogja megmutatni. Annyi bizonyos, 
hogy eddig a német bankkörök igen 
vegyes érzelmekkel fogadták ezeket a 
határozatokat, egyesek pánikszerü 
nyugtalansággal. 
Curtius német külügyminiszter az 

összes külképviseleteknek körtáviratot 
küldött szét. amelyben közli, hogy a 
német kormány 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

ró lépésekre kell, 
gát, ha a külföldi 
sietnek segitségére. 
Semmi sem bizonyitja jobban a német 

válság mélységét, minthogy az összes 
lapok teljesen egyöntetüen foglalnak 
állást. 

hogy elszánja ma- 

Az összes lapok — pártállásra való te- 
e kintet nélkül – a legélesebben kikel- 

nek Franciaország zsaroló manőverei 
ellen és hangoztatják, hogy a francia 
követeléseket még akkor sem szabad 
teljesiteni, ha Németország e vissza- 
utasitás által mindent kockára tenne. 

Németországban még eddig alig volt 
példa arra, hogy az összes pártok any- 
nvíra egységesek legyenek, mint a 
Hoover tervvel kapcsolatos francia kö- 
vetelések kérdésében. : 
Maga a mérsékelt hangu Germania, 

Brünning szócsőve is a legkategóriku- 
sabban kijelenti, hogy a francia követe- 
lésekre csak a legerélyesebb nemmel 
lehet válaszolni. 
Párisból érkezett jelentések arról szá- 

molnak be, hogy : 
Laval miniszterelnök hirtelen haza- 
érkezett s megérkezése után 20 perc- 
cel már fogadta Hösch német követet, 
akivel két óra hosszat tárgyalt. Egé- 

jegybankok nem 
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szen megbizható jelentések szerint a 
követ közölte a francia miniszterel- 
nökkel a német kormány azon elha- 
tározását, hogy az összes politikai ter- 
mészetü francia követeléseket vissza- 
utasitja. 
Ujabb berlini jelentés szerint a 

Darmstadter Bank válsága csak átmene- 
tinek tekintendő s azt elsősorban a 
tőzsdei kontremin idézte elő, amely po- 
litikai tárgyalások idején már eddig is 
több izben kisérletet tett arra, hogy a 
tőzsdén zavarokat keltsen. 
A várható további zavarokra való te- 
kintettel a kormány hétfőre és kedd- 
re letiltotta a tőzsdei deviza és érték- 
papir forgalmat. 

Egyben felhatalmazta a kormány a ne- 
hézségek közé jutott bankot annak a 
kijelentésére, hogy az éjjel kiadott 
szükségrendelet alapján 
a kormány feltétlenül megmenti a 
bankot 

s az összes ügyeinek lebonyolitásáért a 
kormány 'teljes felelősséget vállal. 
A német ministzertanács reggelre sem 

ért befejezést, hanem csupán félbesza- 
kitották, hogy néhány órai pihenőt 
tartsanak a miniszterek. hétfőn délelőtt 
pedig folytatják a minisztertanácsot. 

Mi Resz Báűzeleema? 
A Hoover-terv tulajdonképpeni fejle- 

ményei egyébként Baselben zailanak le 
s egész Németország onnan várja most a 
megváltást. Luther, a német birodalmi 
bank elnöke a párisi kudarc után ugyanis 
mégis elutazott Baselbe, ahol a Nemzet- 
közi Fizetések Bankjának az igazgatósá- 
ga ülésezik. Ennek az ülésnek a jelentő- 
ségére rávilágitanak a következő esemé- 
nyek: A német kormány kétségbeeseti táv- 
iratot küldött Hoover elnökhöz. amely- 
ben további segitségét kéri s főképpen 
azt, hogy az amerikai elnök vesse latba 
minden tekintélyét, hogy a franiák von- 
ják vissza követeléseiket. Érre a felhivás- 
ra hivatalos válasz még nem érkezett. — 
Beavatott forrásból érkezet hirek szerint 
azonban Hoover arra az álláspontra he- 
lyezkedik, hogy : 
Amerika a moratórium megadásáobal 
megtette a magáét s Európa kötelessé- 
ge, hogy a tobábbi segitséget Némeltor- 
szágnak megadja. 
Newyonrki jelentés szerint Mills állam- 

titkár, a Federal Reserve Bank és Oven 
Voung vezetése alatt álló pénzcsoport 
tárgyalásairól jelentést adtak ki, amely 
többel. között a következőket hangeu- 
Ilyozza: Az amerikai kormány állásfog. 
lalása Németországgal szemben egészen vi- 
lágos. Hoover moratórium kiszabadi- 
totta a birodalmi kormányt a közvetlen 
válságból, s a német ipar és kereskedelem 
helyreállitásá.4 a moratórinum falvtán 
négyszázezer dollár vált szabaldaá 
Énnél többet az USA kormánva nem 

tehet, a Federal Reseros Bank külföldi 
pilelpolitikájába nem aoatkozhatik 
bele. 

Németország problémája tiszián európai 
probléma, amit ennélfogva elsősorban az 
összes érdekelt európaiak összefogásával 
kell megoldani. 
Mindezek az események nagyhan eme- 

lik a baseli tanácskozások jelentőségét 
Hétfőre virradó éjjel az a hir terjedt el 
Berlinben, hogy Baselben tervet ldolgoztak 
ki arranézve, hogy az amerikai magán- 
tőke bevonásával nagyobb nemz-tkézi hi- 
telt bocsátanak a német gazdasági élet 
megmentésére. A hirt hivatal 5in még 
nem erősitették meg. 

Más verziók szerint a Federal Reserve 
Bank hajlandó hat hónapra egy nem- 
zetközi konzorcium összehozása révén 
300 millió dolláros rendkivüli hitelt 
nyujtani Németországnak. 
Az angol sajtó növekvő aggodalom- 

mal foglalkozik a német helyzet sulyos- 
voltával s rendkivül elitélően ir Fran- 
ciaország magatartásáról. A Times ame- 
rikai levelezője szerint az amerikai kö- 
röket valósággal felháboritja durva 
zsarolási szelleme. 
Washingtoni jelentés szerint amerikai 

bankárok mégis hajlandók Németorszá- 
got megsegiteni s ebbeli készségüket 
hivatalosan is bejelentették. 
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rdélyi vita a kamaráhan 
Jorga közeledik az erdélyiek felé 

cesee 

Bukarest, julius 13. 
A kamara ma délutáni ülésén először 

csaptak össze az erdélyiek a .ormánnyal. 
Viktor Moldoveanu avereszkánnus képvi- 
selő szemére veti a kormánynak. hogy 
elhanyagolja az erdélyi igényeket és ki- 
fogásolja, hogy Erdélynek nincs kellő 
képviselete a kormányban. 
Goga: Nemcsak, hogy képviselete, de 

szerves kapcsolata sincs. 
lorza elmondia ekkor. hogy felszólitot- 

ta Hatieganu Emilt, majd Tileát, később 
pedig Hatieganu Gyulát, hogy vállalja- 
nak tárcát, de mindenik visszautasitotta. 
Egyébként azonban - mondja Jorga – 
Methes és Stanciu államtitkárok erdélyi. 
ek. 
A kamara délutáni ülése azzal végző- 

dött, hogy Jorga közeledést tanusitott az 
erdélyiek felé és többek között küjelen- 
tette, hogy adott esetben apellálni fog 
például Goga támogatására. 



Várják Nagykárolvban a Károlyi gról millióit 

Hatmillió egy átengedett, 

Bben is pert inditott a grőf ellen. 
Biztosra veszi, hogy az átengedett 
nagykárolyi mandátumért, megtogja 
kapni a hatmillió lejt, amire most be- 
perelte a Károlyi grófot. 

Nemes illatu 
szappanok 

— Fizethet is a gróf — mondja mint- 
. . 

ké vi lő e [ egy magát mentve a pörért Papp Bélá- lürdőjéhez 

: P se O1 1an a ülne 
né — hiszen csak most is milyen bor- 

Az Erasmic angol fürdőszappanok 

: zasztó nagy birtokot és vagyont ka- ritka, válogatott illata, fokozottabb 
vonzóerőt nuujt toalettjének. Mig a 

pott, hogy neki itélték a Károlyi Mi- buha illatos hab a bőrét tisztta, ad- 
Beszélgetés Papp Béla dr. volt magyar képviselő özvegyével, aki hatmilliót ' hály elkobzott javait. dl érzékel 

követel azért, mert a ferje husz év előtt visszalépett a képviselőválasztáson , Nagy óralosan, hogy ne lamkazszuk da eszékett kellemes j ráls foge 
: e a reményvirágokat, me un egész napon át Ííriss és élvezetesem 

Nogykároly, julius 13 qnitóban volt Zita királynő mellett. – beszélni arról a csunya sz ról, hogy ; illatos 
A vásártéren a régi cédulaház falán 

máig is ott a mázolt felirás, hogy: 
Éljen dr. Papp Béla függetlenségi 

és 48-as szeretett képviselőjelöltünk! 
Az egész Nagykároly lelkes hive volt 

a jelöltnek, aki az előző ciklusban is 
képviselte a magyar képviselőházban a 
nagykárolyiakat. Azon az 1919-i vá- 
lasztáson is biztos sikerrel indult a vá- 
lasztási harcba, amelyben mellette volt 
az egész polgárság. És ez a jelölt még- 
sem jutott azon a választáson mandá- 
tumhoz. Hogy miért nem, annak körül- 
ményeit mostanában fogják bogozni a 
magyar biróságok, amelyek előtt Papp 
Béla dr. özvegye kétszázezer pengős ke- 
resetet adott be Károlyi József gróf el- 
lden, aki Papp Béla helyett követe lett 
azon a választáson a nagykárolyi kerü- 
detnek. 
A virágos udvaron kissé bizalmatlan 

szemhunyoritással fogad az özvegy uri- 
asszony, a volt magyar képviselő fele- 
rsege, aki egyszerre mosolygó készség- 
igel invitál be a házba, mikor megtudja, 
mi járatban vagyok. Arra a budapesti 
perre van feltéve szegény öteg uriasz- 
sszonynak minden reménnye. A csinos, 
izléses, hüvös szobában négyen ülünk 
az asztal körül: Papp Bélánén kivül ott 

turpis causa. Mert ez, a mandátumáten- 
gedéssel kapcsolatos grófi igéret és an- 

nak elfogadása nem olvan ügylet-e, a 

melynek nem nyujt védelmet az erköl- 

csiekre annyira finnvás magyar tör- 

véy? Fölényes mosollyal nyugtatnak 
meg: : 

– Ettől nem kell félni. Tudjuk mi, 

hogy mi az a turpis causa, mer megbe- 

széltük mi a dolgokat több ügyvéddel is. 

Biztos pör ez. Annyira biztos, hogy 

pesti ügyvédünk, Péner Tibor dr magá- 

ra vállalta a per költségeit, sőt előleget 
is folyósitott már arra. 
A nagykárolyi kis házban, ahol szé- 

pen ivelő karrier törött ketté egy gró- 

fi igéret miatt, várják a milliókat, ami 

biztosan eljön, ha igazság van a földön, 

Ebből az érdekes keresetből pernyerés 

lesz. De egy kiadós megegyezés min- 

denestre. És az sem rossz ebben a pénz- 

szük világban. 

Meg is találtam most azt a levelet, a 
melyet erre József gróf irt nekem. Ez 
dönő bizonyiték lesz a pörben. 
Mutatja a levelet, amelyet valóban 

Károlyi József gróf irt Leqguitóból az 
Echezebal villából és amelyben benne 
van, hogy a gróf teljesiteni fogja az öz- 
vegy kérését bizonyos birtok átengedése 
iránt. A dolog azonban annyiban ma- 
radt és a szaniszlói Károlyi birtok, ami 
kitesz háromszáz holdat, kisajátitás alá 
került. : 
Hosszas levelezésről, nehéz napokról, 

nagy nélkülözésekről számol be azután 
Papp Béla özvegye, aki most szeretett 
állandó vendége vejének, a román ka- 
tonatisztnek és feleségének. Mindketten 
a Papp Béla asszovlánya és férje, a 
román katonatiszt, kedves, megható 
szeretettel veszik körül az uriasszonyt, 

j aki elsorolja, hogy annyi hiábavaló 
várakozás után nagyon helyesen csele- 
kedte a fia, hogy Budapesten az ő nevé- 

Mackensen Drezdában 
jogadta a romániai német 

ERASMIC 
római türdőszappan. 

ERASMIC DUCHESS 
lürdőszappan. 

Kertész László 

ecsesesseeseemseSEl 

Reomántai vezérképviselet : 

pARFÜMERIA ELITEI ENGROS' 
Bucuresti, IV. Str. Labirint 54. 

van asszonylánya és ennek férje, egy 
fölötte szimpatikus román katonatiszt, rez enastic ccscbanv tiirsa 

aki nagy szeretettel beszél az anyósá- iatszom fooos. sarctano. ————————— 

ról, annak küzdelmeiről, amit a nagy- 
Latalmu Károlyi gróf ellen folytat évek 
óta. 

Elibém tesz egy budapesti ujságot, a 
tmely bő részletességgel ismerteti a most 
megindult nagy pör husz év előtti per- 

hadsereg magyar huszár 
jainak küldöttségét 

A tábornok sokakat felismert régi katonái közü 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

: megöltek a zsidók és kommunisták. hogy 
többszáz főnyi kommunista és zsidó csa. 
patok indultak meg a diákok ellen. Ezzel 
szemben az igazság az — folytatja a Mis. 
carea -. hogy sem a kommunisták sem 

akik kedves vendégei voltak a 

anyagát. Papp Béla dr. a legelkesere- 
dettebb ügyvédje volt abban az időben 
Nagykárolynak, amely 19053-ben képvi- 
selővé is megválasztotta. Az egész vá- 
Iros valósággal körülrajongta Pappékat, 

árolyi 
grófoknak is. Városi, majd megyei fő- 
ügyész is lett Papp Béla dr, akinek 
igen tekintélyes vagyona volt. A parla- 
menti ciklus lejártával persze a nagy- 
károlyiak ismételten Papp Béla dr mel- 

lett foglaltak állást, de akkor némi za- 

var állott elő. 
Akbkoriban töltötte be a 24-ik életévét 

Károlyi József gróft, Károlyi Mihály 
löccse és a Károlyi család a nagykoruvá 
Hlett József grófnak szerette volna jut- 

tatni a nagykárolyi mandátumot. Ami 

azután követkéezett, azt ugy adja elő 

la most beadott kereset, hogy Károlyi 

Józsei gróf arra kérte Papp Béla dr.-t, 
hogy lépjen vissza a jelöltségtől. Ezért 

ta visszalépésért viszontszolgálat fejében 

azt igérte a gróf, hogy kinevezteti Papp 

Bélát Üjpestre közjegyzőnek. Papp dr. 

nem is akart szembeszállani a Károlyi- 

takkal, akik a legmelegebb viszonyt tar- 

tották vele és feleségével, de meg az 

ujpesti közjegyzőség a nagyobb jövede- 

lem mellett nagyon alkalmas lett volna 

a gyermekek tanittatása végett is. 

Papp Béla az ujpesti közjegyzőség re- 

ményéért feladta a nagykárolyi biztos 

mandátumot. Visszalépett és Nagyká- 

roly mandátumát ezen a választáson 

egyhangulag Károlyi József gróf nyerte 
el. 
Az ujpesti közjegyzőségből azonban 

nem lett semmi. gróf nem tudta ki- 

eszközölni a kinevezést, pedig már ak- 

kor állitólag a gróf biztatására Papp 

Béla dr. ott is hagyta Nagykárolyt és 

mindenét pénzzé téve felköltözött Bu- 

dapestre, ahol évről évre várta a gról 
igéretének beteljesülését. 

- Szegényen kerültünk vissza Nagy- 
károlyba – mondja siránkozva a volt 

képviselő felesége - és földes szobában 
laktunk, mert az évekig való pesti tar- 

tózkodás kereset nélkül mindenünket 

felemésztett. Amikor Melinda grófnő 

meglátogatott bennünket, sirva fakadt 

a földes szoba láttán. Irt is ő maga Jó- 

zsef grófnak, aki abban az időben Le- 

—— 

Megnyilt! Srg. 269 Uj szálloda ! 

NIEVV-WVPNENá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MMRNH", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas 

szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 

Hletékeket. Modern kényelem, központi fü- 

tés. meleg és hidegviz. minden lakosztály- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 

n tsztviselő és utaró uraknak enmedmény. 

2. OLDAL 

es ezeket könnybe lábadt szemmel ölelte meg 

Drezda, julius 153. 
Érdekes ünnepség zajlott le tegnap 

Drezdában: Mackensen, a romániai né- 
met hadsereg volt parancsnoka, aki a 
világháboru befejezése óta itt él a leg- 
nagyobb visszavonultságban, 

fogadta a hadseregében szolgált 

gyar Mackensen-huszárok küldöttsé- 

gét. 

A magyar huszárok a régi uniformisban 

vonultak fel a tábornok előtt, aki na- 

gyon sokat felismert régi katonái közül. 

Mackensen ennél a viszontlátásnál több- 

izben könnyekre fakadt és ugyancsak 
AAAAAAAA AAAmAAAAAAAAAAAAAAt AAAAAAAAAAAAAAAAA 

á 

t . 

sz 
HErdmiüdmmum i 

ldbHleemn 

ma- 

sirtak a felvoulásnál megjeleun z520- 

nyok is. : 
Nparádé után a magyar 

küldöttsége a hősök temetőjébe vonuult 

és megkoszoruzta a sirokat. 

kat Sztojanovics berlini magyar katonai 

attasé helyezte el a hantokon. 

Az ünnepség este Latórakor ért 

get, amikor is 
Mackensen a 
lyéről hatalmas beszédet intézett a 

vé- 

téren megijelent körülbelül tizezer fő- 

nyi tömeghez, 
amely lelkesen éltette a magyar huszá- 

rokat és Magyarországot. 

váldljam 
unca eeleH: 

Duca előremegfontolt szándékkal, készakarva provokált
a a két év 

előtti nagyváradi diákzavargásokat 

Bukarest. julius 13. 

Isméretes az a sulyos konfliktus. amely 

Bratianu György és Duca. a liberális párt 

elnöke között egy parlamenti felszólalás 
kapcsán kitört. Duca közönséges imposz- 

tornak nevezte Bratianu Györgyöt. aki 

erre lovagias uton kért elégtételt Ducától 
az elhangzott sértésért. Amikor pedig a 

fiberális párt elnöke megtagadta a lova- 
gias elégtételt. a fiatal Bratianu György 

Miscarea – a diákok Manast.ren-Neamt- 

on tartottak egy kongresszust. ahol részle- 

tesen foglalkozni akartak a Párisban élő 

trónörökös személyével. De mielőtt még 

eot a kérdést tárgyalhatiák volna. a 

kongresszus egész vezetőségéi letartóztat- 

ta a rendőrség. Duca nem akarta. hogy 

az országban és a külföllön az a nézet 

alakulhasson ki. hoy a roman diáksá" 

vissza kivánja Károlyt. Egy hónapp- 

váva rágalmazónak nevezte Ducát. disz- 

valifikáltatta és igéretet tett. hogy soro- 

zatos cikkekben mutatja be a nagynvil- 

pánosság előtt Duca igazi porfréját. 

Az első ilyen cikk meg- X 

jelent és ebben Bratianu 

György lapja,. a Miscarea 

tényleg megdöbbentő vádat 

emel Duca ellen. Nemke- 

vesebbről van szó. mint ar- 

ról. hogy a két év előtti 

nagyváradi diákrombolás 

nemcsak Duca engedélyé- 

vel történt. hanem a rom- 

bolásra egyenesen uca 
adta ki az utasitást. Duca 

A Miscarea azt is mermaxyarázza hogy 

Ducának miért állott érdekében. hogy a 

nagyváradi diákgyülés barbár rombolá- 

sokkal és vad závargásokkal végződje- 
nek. Duca meg akarta akadályozni. hogy 
a kongresszusra összegyült diákok az an- 
nak idején ugynevezett .lezári kérdéssel" 

foglalkozzanak. 
Négy év előtt. tehát 1927-ben — irja a 

később november végén a román diákság 
elhatározta. hogy Nagyváradon országos 
kongresszust rendez. uca a következő 

feltétellel adott engedélyt a nagyváradi 
kongresszus megtartására: 

diákok beszélhetnek. amit akar- 

nak. tehetnek amit akarnak csupán a 

lezárt kérdést" nem érinthetik ... 
Duca néhány százezer lejt adott a di- 

ákság vezetőinek. hogy a kongresszust 

megorganizálhassák. A kongresszus kez- 

detét vette. azonban a vége felé Duca ar- 

ról értesült. hogy 

a diákok igéretük dacára mégis fog- 

lalkozni fognak a -lezárt kérdéssel". 

És Duca. aki mindenáron meg akarta ezt 
1 akadályozni. készakarva provokáltatta a 
diákságot. csakhogy kitörjenek a zavar- 

gások és a kongreszust ne lehessen foly- 

tatni. : 

Duca parancsára – irja a Miscarea — 
egy nagyállásu hivatalos személy tün- 
tető módon a diákok szemeláttára leté- 

pett és a földre tiport egy lobogót és 

ugyancsak Duca parancsára ilvan hire- 

ket kolportáltak. 

a zsidók nem provokáltak. Egyedül Du. 

huszárok 

A koszoru- 

drezdai városháza erké- 

ogy többszáz diákot 

ca proookált. Dacára annak. hogy Du 
állandó telefonösszeköttetésben állot 
Nagyváraddal. 

mégsem adott ki parancsot a rombolá 
sok megakadályozására,. a 
Csendőr és katona különitmények ál, 

lottak Duca rendelkezésére. de 
Duca nem bvolt hajlandó a zapargásoka 
Tefékezni. még akkor sem. amikor a 
diákok közül a józanabbak ezt kérték 
Ducának céljai voltak. azt akarla, 
hogy botrányba fulladjon a nagyoárad 
diákkongresszus. hogy a .lezárt kérdés 
ne kerülhessen tárgyalás alá. 
Annyira félt Duca. hogy vissza fo 

térni az. akit az ország várt – 1rja 1 
Miscarea –. hogy nem bolt olyan sulyo 
büntény. mit el ne követett volna. csak. 
hogy ezt a pisszatérést megakadályozza. 

Nagyvonásokban ezek azok a vádak 
melyeket a fiatal Bratianu György lapja 
most Duca ellen emel. Sulyos és megdöb. 
bentő vádak. Most az a kérdée. hogy 
Duca milyen választ ad. Ugylátszik most 
négy év után talán mégis megtudjuk 
hogy mi volt a nagyváradi rombolások 
igazi indoka. : 
Magas liberális politika volt. 

esedesemeseseszeseszemTsegesesesél 

Meghalt az ezévi Nobel 
békedij jutalmazottja 

Stockholm, julius 1 

Soederblum érsek, az upsalai egyetem 
anára, aki az ezévi Nobel-békedij egyik 
itüntetettje volt, tegnap éjszaka meg 
halt. Az elhunyt érsek széleskörü tevé 
kenységet fejtett ki a pacifizmus érde 
kében. 

A kisebbségi tanárok 
és fanitók idei 

nyelvvizsgái 
Valenii de Muntében 
és Szelistyén lesznek 

: Bukarest. julius 13 
A közoktatásügyi minisztérinm rende' 

kezése szerint a kisebbségi tanárok ide 
román nyelvtanfolyama és vizsgája V 

tanitóké pedig,' 
A' tanf0 
1-én " 

ztt 

leni de Munte-ban. a 
szebenmegyei Szelistyén lesz. 
lyam mindkét helyen augusztus 1-ér 

szi kezdetét. mig a vizsgákra augus 
24-től kezdve kerül sor. 
Az erdélyi kisebbségi tanárok csak' 

Valenii de Muntéban. a tanitók viszol 
Szelistvén vizsgázhatnak. 

ULIUS 



A kamara vasárnap is ülést tartott 

: Bukarest. julius 13. 
A tropikus hőség és a nagybani tör- 

vénygyártás széditő tempója valósággal 
elernyesztette a pár héttel ezelőtt még 
ujdonsülten fürge Parlamenti többséget 
6 a kormány a kedd esti zárásig is már 
csak szigoru intézkedésekkel birja együtt 
fartani honatyáit. hogy a hátralevő sürgős 
javaslatokat még nagy gyorsan megsza- 
vaztassa velük. , 
A kamara egyébként vasárnap délelőtt 

és délután is tárgyalt. folytatva a mező- 
gazdasági kamarák átszervezéséről szóló 
avaslat vitáját, amelyben a szombat dél- 
utáni ülésen dicsőszentmártoni Barabás 
Béla fejtette ki a magyarpárt elitélő ál- 
áspontját. 
lásgonend előtt Pompei elnök bejelen- 
ette. hogy Mayer Ebner zsidó képviselő 
lemondott mandátumáról. Fischer Tiva- 
dar az elnök kérdésére közölte. hogy Ma- 
ver EÉbner gyengélkedik és kitart lemon- 
ása mellett. kérte tehát a kamarát. hogy 
alkalmazza a házszabályokat. amelyek 
szerint Mayer Ebner helyébe Landau ke- 
rül be ismét a kamarába. akinek bejurtá- 
ához a zsidó párt fiatalabb nemzedéke 
ragaszkodott. A napirend előtti felszóla- 
jások során Dimitriu liberális kérte a köz- 
lekedésügyi minisztert. orvosolja a okat 
„méltánytalan időelőtti nyugdijazáso- 
kat. amelyeket az előző kormány idején 

póstánál foganatositottak. s 
Trancu-Jasi ujból szóváteszi a mező-- 

gazdasági adósságok sulyos problémáját 
s rámutat arra. hogy Magyarorzágon ezt 
barátságos kiegyezéssel és konvertálással 
a lehető legjobban rendezték. Valamilyen 
imódon itt is segiteni kell a helyzeten mi- 
előtt bekövetkeznék az általános ossze- 
omlás. lonescu-Sisesti földmivelésügyi mi- 
niszter hosszasan fejtegeti. hogy a prob- 
émát csakis valamennyi párt együttmü- 
ködésével lehet megoldani. mert a meg- 
gondolatlan megoldás csak árthat. Nem 
lehet konvertálni az egész mezőgazdasá- 
zi adósságot. mert ennek jelentős része 
pazarlásból és fényüzésből ered. Másrészt 
szem előtt kell tartani. hogy hadiállapot- 
an vagyunk és ezt nem lehet sebesültek 

És halottak nélkül meguszni. A fődolog: 
ninél kevesebbre csökkenteni az áldoza- 
ok számát. 
Ezután áttértek a mezőgazdasági kama- 

javaslat tárgyalásának a folytatására. – 
lonescu-Sisesti földmivelésügyi miniszter 
az ellenvetésekre válaszolva. kimutatja. 
logy a mezőgazdasági kamarák az utób- 
i öt évben közel két milliárd lejt emész- 
ettek fel. ami persze a mezőgazdákat 
terhelte. 
Ami ezeknél a kamaráknál történt. az 
vérlázitó. : 

Az autonómia leple alatt a mezőgazdasági 
amarák fészkei lettek a naplopóknak 
emellett nagy összeggel lelkiismeretlen 
kazdálkodás történt. Csak : 
napidijak cimén százmillió lejt fizettek 
i a mult évben. 

ugyanakkor pedig géprendeléseike: nem 
fizették s a szó szoros értelmében csődbe 
iutottak. A ?7 mezőgazdasági kamarából 
*sak 9-et bvezettek szakemberek. 
A földmivelésügyi miniszter beszéde 
atalmas benyomást keltett s nemcsak a 

többség. hanem az ellenzék egy része is 
cinyomtatását és kiragasztását kérte. 
Ezután megkezdődik a javaslat fölött 
szavazás. Eközben Dimitriu liberális 

követeli. hogy a mezőgazdasági kamarák- 
tól elrabolt pénzeket személyileg hajtsák 
e. mire Raducanu megtoldja az indit- 
ványt azzal. hogy a kamarák megalapi- 
tásátó kezdve kell felülvizsgálni a gya- 
nus kiadásokat. 
A gabonaértékesitésről szóló javaslat 
vitája Dinu Bratianu felszólalásával kez- 
lődik. aki ellene van a kiviteli jutalom- 
nak. mert ez nem a termelőnek. hanem az 
exportőrnek kedvez. A kenvyérbélyeget 
Jem helyesli. mert szerinte a malmoknál 
ell a bolettát alkalmazni. 
A mezőgazdaság és a malompar sza- 

elefon 

ákról szóló törvény módositásáról szóló 

cr- 

Bmi a mezőgazdasági kamarák- 
mnál történt, az vérlázitó, 
mondja Jonescu-Sisefi földmünbe.- 

lésügyi miniszfer 

nálását egy 7—800 milliós alappal el le- 
het érni. Egyébként gabonapolitikánk 
eélja ez kell legyen: minél nagyobb bel- 
öldi buzafog asztás és minél nagyobb 
kukorica- és takarmánykivitel. 
A délutáni ülésen Spanisteanu averes- 

canus a kérdést nem a buza. lanem a 
enyér szempontjából mondja vizsgalan- 
dónak. Cipaianu volt liberális földmi- 
velésügyi miniszter azt hangoztatja hogv 
a termelőknek kell juttatni a prémiumot 
Attól tart, hogy a kenyérjegy sulyos 
visszaélésekre ad alkalmat. 
Reitter német képviselő bejelenti. hogy 

pártja megszavazza a törvényjavaslatot 
Grigorovici szociáldemokrata visszanta- 

ró végeredményben a nyomorgó lakos- 
ságra. Cuza is elveti a javaslatot mert az 
élősdi elemet és nem a termelőt scgiti. 
A javaelat további tárgyalását ezután 

hétfőre halasztják. Sorra veszik azt a ja- vaslatot. amely 46 millió lej kölcsön fel- 
vételének engedélyezését kéri a népszám- 
lálás költségeinek a fedezésére. Megsza- 
vazzák. Ugyancsak megszavazzák a leg- 
felsőbb munka-tanács kinevezéséről szóló 
javaslatot. ammelybez a szociáldemokraták 
is hozzájárulna 

sitja a javaslatot. mert az ujabb terhet 

AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAA 

Napsűtőtte, egészséges bőrt, 
fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

NI 
Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 
bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivánt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkivül 
forró napokon kellemesen hüsit; Nivea-olaj viszont megvédi 
testét barátságtalan időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen T 
náthát idézhet elő, úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 

is fényben, levegőben és vizben fürösztheti testét. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 Nivea-Olaj: Lei 55.00, 85.oe 

Beiersdorf a Co. S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 309. 

b 

7 , 
. l -i 

A HÉTFől ÜLÉS. 
A kamara ma hétfőn délelőtt artott 

ülésén a gabonértékesítési törvényfavas- 
lat vitáját folytatták. 

Jonescu Sisesti földmivelésügyi minisz- 
ter válaszolt a törvényjavaslat tárgyalása 
közben elhangzott birálatokra. Kifejtette. 
ogy a törvényjavaslat célja és rendel- 
tetése az. hogy a mezőgazdasági terme- 
lést összeegyeztesse az iparcikkek árával 
és az adózási tehertételekkel. Az cllen- 
zéknek arra a követelésére. hogy az ex- 
portőrök helyett maguk a termelők kap- 
ják meg a prémiumot. a földmivelés- 
ügyi miniszter kimutatta. hogy ez a meg- 
oldás megvalósithatatlan. Ebben az évben 
körülbelül 300.000 vagonra becsü hető az 
ország termése s igy 3 milliárd lej volna 
szükséges ahhoz. hogy a termelőket jutal- 
mazzák meg a prémiummal. kiviteli 
jutalmakból azonban hasznot huznak 
közbetett uton a termelők is. mert a buza 
áremelkedése egészen bizonyosra behető. 
Meg kell jegyeznünk. hogy Jonecscu 

Sisesti ezen a ponton ellenkezésbe jött 
önmagával. mert a törvényjavaslat be- 
nyujtásakor határozottan kijalentette. 
ogy a kenyér ára a gabonaértékesitési 

Véres dráma egy krassószörénymegyei falusi 

e Temesvár, julius 13 
A magas adókkal, kamatokkal agyon 

nyomoritott, árverésekkel fenvyegetett 
polgárság elkeseredése véres meréuny- 
letben robbant ki szombaton délután a 
Karánsebes közelében levő Mörul köz- 
ségben. 
A község egyik régi kereskedője volt 

Politzer Józset, akinek üzlete hosszu 
ideig jól is ment. Az utóbbi évek bor- 
zalmas gazdasági válsága azonban e 
kis falusi üzlet felett sem mult el nyom- 
talanul. A község lakossága leszegénye- 
dett, vásárlóképessége a minimumra 

az emeberek 
szinte teljesen leszoktak arról, hogy be- 
menjenek az üzletbe és valamit vegye- 
nek. Ha pedig vásároltak, akkor csak 
adósságra. 

Politzer József üzlete a sok behajtha- 
tatlan kihitelezés következtében elvesz- 
tette egyensulyát. városi nagy cé- 
geknek, az adóhivatalnak fizetni kel- 
lett, tekintet nélkül arra, hogy ő a ve- 
vőitől lát-e pénzt vagy sem. A bankok 
sem várnak. 
Szombaton délutánra már árverés 

volt kitüzve Politzer Józset üzletébe. 
Az üzlettulajdonos már szombaton 
rendkivül ideges volt. Ismerőseinek, a 
kik bejöttek az üzletébe, hangoztatta, 
hogy 
nem tudja elviselni azt a szégyent, 
hogy üzlete, amelyet olyan szorgal- 

dobra kerüljön. 

Kikelt az adó és a kamatnyomoritás el- 
len, – de arról a szörnyü megtorlásról, 
amelynek tervét talán már fejében 
forgathatta, nem árult el semmit. Le- 
hetséges, hogy még maga sem sejtette 
akkor, hogy másnap mit fog elkövetni. 

z Gó BRASSO 

Ma hétfőn világsláser ujdonság. A szezon ki- 
magasló eseménye. Éneklő, beszélő hangostilm 

hRáztetői alatt 
POLA JLLIERY-vel. 

Magyar feliratok. Western heszélőgén. 

—— 

JULIUS Iz. 

Következő attrakciónk. – Teliesen uij feldolgo- 

zás, 100 o-os német beszélőfilm. 

ALRAUME 
Hanz Heinz Ewers regénye, Richard Oswald 

rendezése – Brigitte Helm, Her- 
mann Bassermann, Harold 

Paulsen a főszerepben. 

csökkent és a helyzet lassanként odáig 
romlott, hogy Mörulban 

mas munkával alapitott és fejlesztett, 

ta a halálra rémült 

m (Ixzm 

javaslat elfogadása után sem fog emel- 
kedni s a fekete kenyér ára továbbra is 
5 s a fehéré pedig 7 lej marad. Nehéz 
tehát elképzelni. hogy a buza ára emel- 
kedjék és a kenyér ára megmaradjon a 
mai szinvonalon. 

A kamara azonban nagyobb skrupulus 
nélkül szavazta meg a gabonaértékesi- 
tési törvényjavaslatot is. 
Az ülésen ezután visszatértek azokra a 

felháboritó visszaélésekre. amelyekről. a 
vasárnapi ülés folyamán maga Joneseu- 
Sisesti földmivelésügyi miniszter tett 
megdöbbentő leleplezéseket. A kamara el- 
nöksége a hétfő délelőtti ülésen a követ- 
kező javaslatot terjesztette elő. 

.Vizsgálat utján kell tisztázni. hogy 
kik bettek fel a mezőgazdasági kamarák- 
tól pénzösszegeket s mindazokat. akik 
illegális uton kaptak kiutalásokat a ka- 
marák bvezetőségétől, biróság elé kell álli- 
tani. hogy a bvisszaéléseikkel okozott vesz- 
teségért kártéritést fizessenek". 
Parlamenti körökben agy vélik. hogy a 

javaslat rövidesen törvényerőre emelke- 
dik és akkor a mezőgazdasagi kamarák 
berkeiben is kezdetét veszi a gyökere 
nagytukarifás. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

üzletben 

A kereskedő agyo 
dI őrverésre érkező vég 

A nyomozás lesz hivatva tisztázni, hogy 
előre megfontolt szándékkal vagy pedig 
pillanatnyi heves felindulásában fogott- 
e fegyvert Politzer József az üzletét el- 
árverezni jövő végrehajtóra és iroda- 
kisasszonyra. 
Radulescu János végrehajtó szomba- 

ton délután hóna alá vette aktatáskáját 
és, miután beszólt Stefanescu irodakis- 
asszonyért, vele együtt nyugodt lépé- 
sekkel indult Politzer József üzletébe. 
Nem ez volt az első árverése Mörul köz- 
ségben és azt hitte, hogy, ha ellenállás- 
sal és összeszoritott foggal is, de Poli- 
tzer József is csak meghajlik a törvény 
ereje előtt. 

Amikor a végrehajtó az irodakisasz- 
szonnyal belépett az üzletbe, csak Po- 
litzer tartózkodott a helyiségben. Az 
egész üzlet nem nagy méretü. Elől az 
utcafelé a bolthelyiség, mögötte pedig 
egy kis iroda. 

Politzer Józsei megvárta, amig Radu- 
lescu végrehajtó kinyitja aktatáskáját 
és kiveszi az árverés megtartásáról szó- 
ló hivatalos iratot. Amikor ez megtör- 
tént, akkor váratlanul azt mondta: 
— Pardon, rögtön jövök, csak valami 

irást hozok ki innen az irodából. 
A végrehajtó és az irodakisasszony 

nem vették észre, hbogy a kereskedő 
rendkivül fel van dulva és csak a leg- 
nagyobb önuralommal uralkodik az 
idegein. 

– Kérem — mondották — de tessék 
mindjárt jönni, mert hamar akarunk 
végezni. 

Politzer nem is késett. Bement a bolt- 
helyiség mögött levő kis irodába és alig 
egy néhány másodperc leteltével 
vissza is jött. Egy nagy vadászfegyver- 
rel. : 

Ami ezután történt, az pillanatok alatt 
játszódott le. Politzer már az iroda 
kisajtajából lőtt. A megdermedt Ra- 
dulescu végrehajtónak annyi ideje se 
volt, hogy kisérletet tegyen a mene- 
külésre. A golyó a mellébe furódott 

' és azonnal holtan bukott le. 

- Jaj, segitség, megölnek! — kiáltot- 
Stefanescu kisasz- 

szony és gyorsan az utcai ajtó felé ug- 
rott. 

Ebben a pillanatban Politzer Sándor 
leadta a második lövést. Ez a golyó 
Stefanescu irodakisasszony lábszárába 
furódott és a menekülésben megaka- 

és sulyosan megsebesitette a kiséretében lévő irodakisasszonyt 
dályozta. Vérezve, eszméletlenül zu- 
hant az utcára vezető lépecsőkre. 
A dörrenésekre és az irodakisasszony 

segélykiáltására ekkor már egymás- 
után futottak a szoniszédok a Politzer- 
üzlet felé. Két markos férfi félretolta 
Stefanescu kisasszony élettelennek lát- 
szó testét a bejárattól és Politzer József 
felé rohantak, aki a füstölgő vadász- 
fegyverrel még ott állott az iroda kis- 
ajtajában. A vadászfegyver rövidesen 
átkerült a két szomszéd kezébe. Politzer 
letargikusan hagyta, hogy elvegyék tő- 
le. Ebből a felnőtt, nagy emberből az- 
után egy velőtrázó zokogás tört fel. 
Még akkor is zokogott, amikor már ér- 
tejöttek a csendőrök és, közrefogva. 
megindultak vele az őrsre, ahonnan 
nemsokára tovább vitték a karánsebesi 
ügyészségre. 
A merénylet hire csaknem az egész 

falut a véres merénylet szinhelye elé 
csőditette. Radulescu végrehajtó holt- 
testét szekéren szállitották el, mig a 
sulvyosan sérült Stefanescu irodakisasz- 
szonynak autót keritettek, amely hama- 
rosan utnak indult a karánsebesi kór- 
ház felé. A község olyan lett, mint egy 
felizgatott hangyaboly. A Politzer-üzle- 
tet lezárták. Csendőr áll előtte feltü- 
zött szuronnyal. A vért sem volt szabad 
felmósni a karánsebesi hivatalos bizott- 
ság kiérkezéséig. 
A merénylet közvetett és közvetlen 

inditóokait a vizsgálat lesz hivatott 
megállapitani. Egyelőre csak az a nyo- 
masztó, fojtogató atmoszféra terjeng 
Mörlu felől. amely nem csak ott érezhe- 
tő, hanem fenyegető szélecsendjével raj- 
ta ül az egész világon. 

1 tuinyamó többség kéri a 

borotvakészüléket 
és hborotvapenyét 

: KAPHATÓ MINDENÖÜTT ! 

3. OLDAL 



Gyilkolt a poloskák miatt 
Egy bécsi alberlő hat lövéssel lelőtte a háziasszonyat, mert a bérbeadott 

szoba tele volt poloskával 

Bécs. julius 13. 
Pénzért. szerelemféltésből. bosszuból és 

száz meg száz ok miatt éppen elég gyil- 
kosság történt már a föld kerekségén,. 
A bünügyi krónikák történetében bizo- 
nyára megkülönböztetett helyet foglal 
el majd az a büntény. amelyet egy bé- 
csi iparos köbvetett el - poloskák miatt. 
A gyilkosság áldozata Steidl Matild ha- 

diözvegy. aki kis lakásának egyik szobá- 
ját albérletbe adta ki Brezina Lajos vas- 
esztergályosnak. Brezina szombaton este 

szokása szerint igénybe vette a mulato- 
zásra. sörözésre szánt polgári kimenőt és 
késő éjszaka alaposan pityókás állapot- 
ban tért haza a nyomoruságos ki laká- 
sába. ahol feleségével és három leányá- 
val lakott együtt. 

Brezina le akart feküdni. de eszébe 
jutott. hogy a szobában rengeteg poloska 
van s azok mindig megzavarják éjszakai 
nyugalmát. Kiabálni kezdett. szidta házi- 

asszonyát s hangos monológjára felébredt 
a hadiözvegy is. aki nem maradt adós 
az erőteljes kifejezésekben. , 

háziasszony és az albévlő elkesere- 
dett veszekedése folytatódott. Brezina be- 
ment a hadiözvegy szobájába és ott 
szórta rá a szidalmakat. 

A pita nagyon elmérgesedett. annyi-- 
ra, hogy Brezina előrántotta forgopisz- 
tolyát és hatszor Steidl Matildra sü- 
tötte. 

Mind a hat golyó talált és a szerencset- 
len asszony. akinek nyomoruságos lakásá- 
ban tulontul elszaporodtak a poiloskák. 
hatalmas vértócsában. holtan esett össze. 
Brezina a gyilkosság után elrohant La- 
zulról és önként jelentkezett a rendőrsé- 
en. 

, S ezzel a gyilkossággal a poloska. mint 
korpusz delikti. bevonult a kriminaliszti- 
kába. 

A Magyar Párt bánsági tagozata azt indítvánvyozza, hogy: 
KKKEEKKKENME 

1 nyuddijasok és a bánsádi 
telepcsek ügyét viáyék a Nép- 

szövetsén clé 
Temesvár, julius 13 

A Magyar Párt bánsági tagozata va- 
sárnap délben tartotta ezévi rendes gyü- 
lését, amely a hozott határozati javasla- 
tokkal messze kiemelkedik a szokásos 
tagozati gyülések közül. 
Báró Ambrozy elnök megnyitó beszéde 

és dr. Paál György titkár beszámolója 
után Nemes Elemér a bánsági telepesek 
ügyében szólal fel és bejelenti, hogy ez 
a régóta vajudó ügy még mindig nincs 
rendezve. Követeli, hogy abban az eset- 
ben, ha a kormány nem oldja meg ezt 
a kérdést, - ugy vigyék Genfbe, a 
Népszövetség elé. 
Horváth AÁntal kéri a Magyar 

bánsági tagozatát, tegye magáévá 
Párt 

az 
esküt nem tett volt magyar tisztviselők : 
nyugdijügyét. Ugyancsak azt javasolja, ! 
vségosébetesésesesegőöesssesmeséseée 

hogy 
arra az esetre, ha a kormány megta- 
gadná a jogos nyugdijak visszamenő- 
leges kifizetését, ezt a sérelmet is ter- 
jesszék Genf elé. 

Biró József hivatkozik arra, hogy a 
békeszerződések előirják, hogy Romá- 
nia minden hó elsején előre köteles fo- 
lyósitani a nyugdijat. A többi államok, 
amelyekre ez szintén vonatkozik, eleget 
tesznek ennek a kötelezettségnek. Kéri 
a parlamenti magyar képviselőket, 
tegyé kszóvá a nyugdijügyet minden 
hónap elseje előtt, rendszeresen. 
Kubán EÉndre az ifjuság nevelésének 

szükségességét hangoztatja. 
A nagyfontosságu ülés báró Ambrozy 

elnök zárószavaival ért véget. 
vemese ese 

Fekefeszesz Bu karesiben 
KKEEE 

Egy Fogaras-megyei községből 
napi 4700 liter leketeszeszt szál- 

litottak Bukarestbe 
Ha az elbocsátott sollőr be nem sugja az esetet, vigan folyik 

tovább a fekete.. 

Bukarest. julius 13. 
Ez a feketeszesz-ügy speciális eset. 

mert Bukarestben történt. Feketeszeszről 
eddig csak az ország távolabb. vidékein 
lehetett hallani. már abban az értelem- 
ben tudniillik. hogy gyártják és árusit- 
ják. Minden józan ember azt hitte. hogy 
— bár elég szemérmetlen volt a fekete – 
az oroszlán barlangjába négsem merész- 
kedik be. 
Most aztán Bukarestnek is megvan a 

maga feketeszesz panamája. Ilgaz. hogv 
csak részben. Ugyanis itt csak árusitot- 
ták. Gyártani – Érdélyben gyártották és 
MEEEEm 

Táblás házak mellett mutatta be a brassói 

Asram Mdadzzd 
CHARLIE CHAPLIN legnagyobb 

hangosfilmjét 

nagyvárosi tfények, 
melynek főszerepét saját maga alakitotta 

Senki se mulassza el ezen szenzációs vig- 
iátékot megnézni. mely hétfőn, kedden, 

szerdán és csütörtökön íut. 

Jön! 

: dGAZMONDÓ JAKOB) 
FELIKX SRESSART-tal a töszerepben. 
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onnan importálták a fővárosba a feketét. 
– hamis bárcával. 
Az eset a következő: 
A fogarasmegyei Sárkányban levő 

szeszgyár egyik elbocsátott soffőrje. – 
a nevét a nyomozás érdekében egyelőre 
titokban tartják – besugta egy grani- 
csárnak. hogy egy teherautó naponta 10 
hordó feketeszeszt szállit Bukarestbe a 
fogarasmegyei Sárkány szeszgyárból. A 
granicsár jelentette az ügyet felett- e pa- 
rancsnokának, aki azonnal intézkedett, 
hogy a granicsárok lepjék el a Bukxarest 
felé vezető országutakat. 
Az intézkedés eredménnyel is járt. a 
mennyiben röbid párakozás atán 11eg- 
jelent a soffőr által bemondott leherauló 
amelyen 11 hordó szesz volt. mintegy 
4700 liter mennyiségben. : 
A többi már gyorsan ment. 
Megállapitották. hogy január óta vgy- 

szólván naponta jött a 11 hordó fekete 
a fővárosba. A legutóbbi szállitmányból 
többek között egy bukaresti paz:fümgyár 
vett át hat hordóval. 
A pénzügyminisztérium három tagból 

álló kontrolor bizottságot küldött ki az 
ügy részleteinek és az eljárás financiális 
részének lebonyolitására. 
Az ilfovi ügyészség pedig táviratilag 

kérte a brassói ügyészséget. hogy a 
sárkányi szeszgyárat azonna 
szoros zár alá. 

a gyár bérlőjét, egy Czódik nevü embert 
tartóztassa le és szállitsa azonnal megfe- 
lelő felügyelet mellett Bukarestbe. 

vegye 

SALAMON CSIKÓI 

H' nem lenne szúnyog, nem volna malária 
és sok más gyilkos kór, mely emberek 
ezreit pusztítja el évente az egész vilá- 

gon. Öljük meg e veszélyes vérszopókat, - 
permetezzünk Flit rovarirtót. 

Plit hatására elpusztúl légy, szúnyog, bolha, 
moly, poloska, tetű, hangya, svábbogár és mind- 
ezek petéi. Flit-permet megöli a rovarokat, – 
de emberre ártalmatlan. Könnyen alkalmaz- 
ható. Nem hagy foltot Flit nem tévesztendő 
össze más rovarirtókkal. Követeljük a Flit ka- 
tonával diszített sárga kannát a fekete sávval 

Permetezzünk 

rovarirtót 

Pltombál: Flit.kanna kizárja az utánzatot. 

Rendezik a papság Íizetését 
A kétszeres áldozati adóért T8 millió lei rendkivüli iretés- 

: : pótlékkal kárpótolja a kormány a klérust 
Bukarest, julius 13 

A módositott költségvetés kamarai vi- 
tája során – amint erről annakidején 
beszámoltunk – Jósika báró magyar- 
párti képviselőn kivül ugy az ellenzéki 
pártok képviselői, mint egyes többsé- 
giek is kikeltek a papság fizetésének 
ujabb megnyirbálása ellen. A szinte 
egységes fellépés hatása alatt Argetoia- 
nu pénzügyminiszter ugyanakkor, ami- 
kor kérte a módositott költségvetés el- 
fogadását, ünnepélyes igéretet tett arra 
nézve, hogy módját fogja ejteni a pap- 
ság méltányos sérelmei orvoslásának és 
fizetésrendezésének a költségvetésbe be 
állitott rendkivüli hitelek terhére. 
A pénzügyminiszter igérete alapján 

össze is ült a kamara egyesült pénzügyi 
és kultuszbizottsága és tárgyalás alá 
vette azt a. törvényjavaslatot, amely ha- 
tályon kivül helyezi a nemzeti paraszt- 
párti kormány idevonatkozó törvényét 
a lelkészek második áldozati adójának a 
megszüntetéséről. Ennek az uj törvény- 

javaslatnak az az eredeti rendeltetése, 
ogy a papság fizetésére vonatkozó 
rendelkezéseket összhangba hozza a 
módositott költségvetéssel 
Az egyesült bizottság beható vizsga 

után belátta, hogy a méltányosság s a 
klérus napjainkban különösen nagyfon- 
osságu társadalmi szerepe a lelkészek 
sérelmeinek feltétlen orvoslását követeli' 
s ezért elhatározta, hogy 

78 millió rendkivüli hitellel rendezi a 
papság fizetését. 

Ezzel az összeggel bizonyos mértékben 
kártalanitani fogják a klérus tagjait 
azért, hogy járandóságainál tula 
képen kettős áldozati adót alkalmaztak: 
előbb jelentékenyen redukálták az egy- 
házak államsegélyét, most pedig ujra 
életbeléptették rájuk nézve is a tisztvi- 
selők áldozati adóját. A fizetésrendezés-; 
ből értesüléseink szerint természetesen 

4 a kisebbségi egyházak lelkészei is része- 
sülnekk. 

AAÁAAAAAAAAAAAAAzAAApAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAMAAAAAAAAAAAAAA 

Bécsben cliogták Kömives Gézát, 
aki a kommünben résztvett egy ellenlorradalmi csapat kivégzésében 

Bécs, julius 13. 
A magyarországi kommünből kifolyó- 

lag tegnap egy feltünéstkeltő letartózta- 
tás történ Bécsben. Az itteni rendőrség 
a budapesti rendőrfőkapitányság meg- 
keresésére 

letartóztatta Kőmives Géza ötvenhá- 
rom éves épitészt, akit most ki fognak 
adni Magyarországnak. : 
Kőmives annakidején Budapesten a 

Széchenyi-fürdőt épitette, majd Berlin- 
ben, Páriskban és Buenos-Ayresben dol- 
gozott. Délamerikából a világháboru 
kitörése előtt érkezett haza Magyaror- 
szágra és akkor a fiumei pályaudvar 
épitését bizták rá . 
A kommün kitörésekor Kőmives, aki 

már azelőtt is erősen forradalmi érzel- 

AS 
nrémelem maierassói 
TA APOHÓAN 

mü ember volt, Dombováron az ottani 
terrorkülönitménynél nyert beosztást 
és résztvett Tamási községben az el- 
lenforradalmárok kivégzésében. ; 
Az ellenforradalom győzelmekor Kő- 

mivest is elfogták és statáriális eljárás- 
sal, gyilkosság, rablás és lázadás cimén, 
izenötévi fegyházra itélték. Fogságá- 
ó 

1920-ban megszökött és azóta külföl- 
dön tartózkodott. 

A budapesti rendőrfőkapitányságnak 
1920-ban kiadott körözőlevele alapján 
Bécsben, ahova nemérgen érkezett, 
most felismerték és elfogták. A kiadatá- 
sa érdekében a magyarországi hatósá 
gok meginditották az eljárást. : 

JULIUS 13. 
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A TENORISTA PECHJE 

Hayes néger énekesnek 
Az angolok nekiesnek 
És előtte - nézzünk oda 

Bezárult minden szálloda! 

Talán ugy támadt galiba, 
Hogy a névjegyén ovolt hiba 
s azért csóváltak ott fejet, 

Mert Payes állt Hayes helyett! 

ALARCOSBAL A JÖVŐBEN 

Ahogy ötben év lepereg, 
Jön egy repülőgépsereg, 
Város felé száll és nyomba 
Hull a gázzal teli bomba. 

Lenn ép' álarcosbál zajlik, : 
S egy ur egy kis nőhöz hajlik 
Suttogása perzsel, éget: 
Szép gázmaszk, ismerlek téged! 

n. f. -
 

- Mária királyné interveniált egy 
magyar nyugdijas ügyében. Marosvá- 

kárhelyről jelentik: Gál István villany- 

szerelő volt Marosvásárhely városánál 
k ha a véletlen nem segiti őt különös és 

magas protekcióhoz, most nyugdij nél- 
kül mehetne az utcára. A a 
sim alatt történt, hogy egy nyelvvizsga 

után Gál Istvánt elbocsájtották a város 

zolgálatából. Amikor Dandea megbu- 

kKott, a kitünő szaktudásu villanyszerelő 
hek azzal szolgáltatott elégtételt a vá- 

tos uj vezetősége, hogy visszavette szol- 

kálatba. Most azonban elérte azt a kor- 
határt, amikor nyugdijazni kellene, de 

miután Dandea miatt szolgálatát annak 

idején megszakitotta, minden nyugdij és 

égkielégités nélkül akarták elbocsáj- 

tani. Kétségbeesésében Zvidinek alezre- 
leshez, Mária királyné szárnysegédéhez 

fordult segitségért, akivel valamikor 

gy házban lakott s aki akkoriban meg- 

nondta neki, hogy ha valamikor nagy 
ajban lesz, forduljon hozzá segitség- 
ért. Igy került a magyar nyugdijas 

igye Mária királyné elé, aki azonnal 

000 lejnyi gyorssegélyt küldött neki. -– 

Jgyancsak Mária királyné intervenció- 
jának tulajdonitható, hogy a miniszte- 

kiumból rendelkezés érkezett, hogy Gál 

letván összes szolgálati éveit be kell 
számitani és ennélfogva a nyugdijjogo- 

eultságát el kell ismerni. 

- DR. TÜTSEK GÉZÁNÉ HALÁLA. Mély 

megilletődéssel és részvéttel értesültünk arról 

a megrenditő csapásról, mely dr. Tutsek Géza 

brassái orvost, Brassóvármegye volt tisztifő- 

orvosát, a brassói magyar társadalom e régi, 
kiváló, köztiszteletben és szeretetben álló 
alakját és családját érte. A nemes női eré- 

nyeltől, szeretetreméltó egyéniségéről és pél- 
dás hitvesi és anyai odaadásáról ismert neje, 
született báró Purczell Margit, néhai báró 
Purczell Béla magyar királyi pósta és táviró 
főfelügyelőnek, a brassói kir. póstahivatal 

egykori főnökének leánya, hétfőn reggel, hosz- 
szas szenvedés után, elhunyt. Dr. Tutsek Gé- 
zánét három hónappal ezelőtt valószinüleg 
influenzából eredt agygyulladás támadta 

meg, s bár férje, a kiváló orvos, Brassó több 
jeles szakorvosa és Budapesten hosszabb ide- 
ig a legelső specialisták törekedtek az életnek 
megmenteni, a leghübb, legragaszkodóbb kör- 
nyezetből ragadta ki a halál, ép akkor, mikor 

két bájos ikerleánya, Piroska és Ilonka, ope- 
ra- és koncerténekesnői tanulmányukat kivá- 
ló sikerrel befejezve, sokat igérő tehetségük- 
kel, a legszebb kilátással jutottak el müvészi 
hályájuk küszöbére. Őket és szeretett fiát, 
Tutsek Károly magántisztviselőt és jó urát, 

akivel harmincévi tiszta, zavartalan, bol- 

dog házasság füzte össze, kellett váratlanul 
végkép itt hagynia, lesujtva, összetörve hagy- 
ván vissza szeretteit. De nemcsak ők, a leg- 
közelebb állók, az egész brassói társada- 
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Lapunk folytatólagos, zavar- 
talan küldését csak ugy biz- 
tosithatiuk, ha IDEJEBEN 
GONDOSKODIK: 

az előfizetés 
vuma [ [ 

megujitásáról 
FIGYELJE MEG a cimkén fel- 

tüntetett lejáratot s ha lejárt az 

FA 

JULIUS 13. 

andea re- 

eőfilzetése, ujitsa meg idejében ! 

, lom 1s, nemzeunsegf Rülönbseg nélkül, mélyen 
fájlalja a jóságos, finomlelkü, minden szo- 
ciális akció iránt érdeklődést, s áldozatkészsé- 
get tanusitó asszony halálát, aki flancos di- 
szelgés, magamutogató szereplés és üreslelkü 
közöny és ridegség helyett maga volt az egy- 
szerüség, igénytelenség, közvetlenség, ottho- 
niasság, szellemi és erkölcsi emelkedettség. 
Mintaképe az igazi uriasszonynak. 
– AZ ERDÉLYI KERESKEDŐK GYÁSZA. 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségének agi- 
lis elnöke, Száva Gerő, brassói kereskedő, rö- 
vid szenvedés után tegnap este elhunyt. A 
44 éves, életerős férfi elvesztése sulyos csa- 
pást mért az erdélyi kiskereskedők mozgal- 
mára, amelynek mindig lelkes és fáradhatat- 

lan bajnoka volt. Száva Gerőt kedden dél- 
után helyezik örök nyugalomra az Ipartestü- 
let székházának diszterméből. 

SALAMON BÉLA SZENZÁCIÓS VEN- 
DÉGJÁTÉKA. Már megkezdték a jegyek áru- 
sitását. Ami ötlet, sziporkázó szellemesség, jó- 
kedv és humor a magyar kabarétársadalom- 
ban ez évben megjelent, mind helyet talál 
Salamon Béla julius hó 17-én, pénteken este, 
a brassói Astra (Apolló) szinházban, vendég- 
szereplésének müsorában. A Terézköruti Szin- 
pad legnagyobb sikerü darabjait fogja bemu- 
tatni, azokat a darabokat, amelyeket a buda- 
pesti közönség előtt estéről-estére zsufolt há- 
zak tomboló tapsa és harsogó kacagása kö- 
zött játszottak. Három és félórás szüntelen 
kacagás, - ez a programmja: és, hogy ezt a 
programmot lelkiismeretesen végre is hajtja, 
legjobb bizonyitéka az, hogy öt bohózat fő- 
szerepében lép fel és olyan válogatott müvé- 
szi együttes szervezet, amely a maga nemé- 

ben szinte páratlan. - Szinházának négy 
legjobb komikusával indul, a harcba: Boros 
Géza, Berky József, Komlós Vilmos és Rolkó 
József, tehát a döntő siker is elmaradhatat- 
lan. - A humor, a jókedv, a kacagás, való- 
ságos szimfóniája lesz ez a „Salamon-est." — 
Nóti Károly, Vadnai László, Lőrincz Miklós 
bohozatait, tréfáit, bluttjeit, a Terézköruti 
Szinpad női gárdájából Götz Erzsi, Sass Illy 
és Cziráki Luczy játszák és csatlakoznak a 
szenzációsnak igérkező est sikeréhez, Boros 
Géza a legaktuálisabb kuplékkal szerepel. A 
Salamon előadásra ajánlatos jegyekről előre 
gondoskodni, amelyek a szinházi pénztárnál 

a mai naptól kezdve kaphatók. - Salamon 
Béla 2-3 estére tervezett brassói vendégjáté- 
kát egy távirat semmisitette meg, amely Ber- 
linbe hivja és ezért kénytelen volt vendégsze- 
replését egyetlen estére leredukálni - Az 
estély, amint már fent megirtuk, pénteken 
lesz az Astra (Apolló) nagytermében, két na- 
pi müsor összesüritett programmjával, a leg- 
ujabb és legszenzációsabb számokkal, ame- 
lyekkel Pesten hónapokon át telt házak előtt 
aratott sikereket a társulat. - Jegyek elővé- 
elben a Zeitschriftenzentralénál. (Kolostor-ut- 
ca) : 

– A PERZSA KOLDUSNAÁBOB százmillió 
lejes kártéritési perét októberig elhalasztot- 
ták. Bukarestből jelentik: A csernovici tör- 
vényszék előtt óriási Érdeklődés mellett foly- 
tatták Curcioglu, egykori perzsa nábob száz- 
millió lejes kártéritési pörét, amelyet volt 
ügyvédje, Plaosky ellen még évekkel ezelőtt 
meginditott. A tárgyalás folyamán Plavsky 
ügyvédje egész sereg uj tanut jelentett be és 
kérte a biróságtól a nagyrészt belföldön élő 
tanuk megidéztetését. A koldus-nábob köny- 
nyekkel a szemében kérte a biróságot, hogy 
ne üljenek fel ujra Plavsky machinációinak, 
mert hiszen a külföldön élő tanuk kihallga- 
tásával ujra csak a tárgyalás elhalasztását 
célozza. - Ez az ember tiz év óta egyebet 
sem tesz, mint agyafurt mesterkedéssel kitol- 
ja az időt, amikor az ellopott vagyonomat 
kénytelen visszaadni. Ha most a biróság el- 
rendeli a külföldön élő tanuk kihallgatását, 
ez azt jelenti, hogy éveken keresztül ujra 
nyomorognom kell... A biróság rövid tár- 
gyalás után ugy határozott, hogy a külföl- 
dön élő tanuk kihallgatásától eltekint, de 
Plavskynak mégis módot akar adni bizonyi- 
tékai benyujtására és ezért a tárgyalást ok- 
tóberig elhalasztja. : 
– SULYOSAN MEGBÜNTETIK AZOKAT, 

AKIK A TUZOLTÓSÁGOT BECSAPJAK. A 
mióta Brassóban szinte minden utcában fel- 
szerelték a tüzoltóságot értesítő tüzjelzőké- 
szülékeket, azóta szinte minden éjszaka, tel- 
jesen felelőtlen egyének, félrevezetik a tüzol- 
tóságot. Igy a mai éjszaka is két izben vo- 
nult ki a tüzoltóság a veszélyt jelző helyre, 
ahol természetesen nyoma sem volt a tüznek. 
A rendőrség ezentul szigornan figyel és su- 
lyosan megbünteti ezeket a szórakozó alako- 
kat, akik a készülékek ablakbeverésében örö- 
met találnak. 
– A ROSSZ UTON FFLBORULT EGY 

AUTÓ. Dumitru Jon és Ursuleanu Octavian 
kapitányok egy autótaxin Keresztényfalva és 
Vulkán községek között, a rossz ut miatt, egy 
árokba borultak. A két bennülő kapitány és 
a soffőr megsebesültek. Az eljárás az ország- 
utakat gondozó kerületi pályafelvigyázó el- 
len indult meg, aki a szerencsétlenségért fe- 
elős. : 
– SULYOS ITÉLET A NÉMETSZENTPE- 

TERI KETTŐS GYILKOSSÁG UÜGYÉBEN. 
Temesvárról jelentik: Az itteni törvénvszék 
ma életfogytiglani fegyházra itélte Hegedüs 
Andrást, és huszévi fegyházra Frank Istvánt, 
akik 1928. junius 11-én a temesmegyei Né- 
metszentpéter községben meggyiülkolták Kun 
Mátyás gazdálkodót és feleségét, unokahugát, 
Hajós Ilonkát pedig életveszélyesen megsebe- 
sitették. Az elitéltek ügyvédei felebbezést je- 
lentettek be a Táblához. 

BIBESCU herceg Pá- 

Ma hétfőn este 1/29-kor a Gewerbevereinban 
g 

Sirümdirer: HHAHNVAMCA 
SOMLAY ARTUR 100-adszor játszott legnagyobb alakitása. 

Kedden este 1/29-kor a Gewerbevereinban Csak felnőtteknek. 

rizsban 200-szor játszott „Melvuyülc vearHá" ge 

-– A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Isme- 
retlen egyének vasárnapra virradó éjszakán 
behatoltak özvegy Gergely Jánosné Felső- 
Porond-utcai lakásába és onnan 15 ezer lej 
értékü ruhanemüt loptak el. - A brassói 
rendőrség lopás kisérlete miatt letartóztatta 
Gheorghe Alexandru és Brascovitza Gheorghe 
ismert zsebtolvajokat, abban a pillanatban, 
amint éppen lopni akartak. A rendőrség meg- 
inditotta az eljárást. 

- AZ ERDÉLYI MUZEUMEGYESÜLET 
NAGYENYEDI VÁNDORCYUÜLÉSE. Tudési- 
tónk jelenti: Az EME ezidén Nagyenyeden 
rendezi meg szokásos vándorgyülését, aungusz- 
tus 28., 29 és 30-án. A vándorgyülésnek ez- 
évben különös érdekességet ad, hogy ugyan- 
akkor fogják ünnepelni Kazinczy Ferenc, a 
nagy magyar nyelvujitó, halálának százéves 
évfordulóját. A vándorgyülés előadói dr. Kris- 
tóf György, dr. Szádeczky Gyula, dr. Bitay 
Árpád, Elekes Viktor, Járay István, dr. Ta- 

vaszy Sándor, dr. Szász Ferenc, dr. Tulogdy 
János, dr. Császár Károly, dr. Markós György, 
Török Zoltán és dr. Török Imre lesznek. 

- SOMLAY ARTUR TÁRSULATÁNAK 

BRASSÓI ELőADÁSAI. Somlay Artur, a bu- 
dapesti Vigszinház és Belvárosi Szinház ra- 

gyogó tehetségü müvésze és az ő kivételes 
egyéniségéhez mindenben méltó drámai együt- 
tes, szombaton este mutatkozott be Brassó 
közönségének. Hogy gyorsan tul legyünk a 
bemutatkozás legkeserübb mozzanatán, le 
kell mindjárt szögeznünk, hogy a nem min- 
dennapi értéket jelentő müvészi együttes fo- 
gadtatása méltatlan volt – Brassóhoz. - A 
kis drámai együttes W. Somerset Mangham: 
„Kenyérkereső" cimü világvárosi karrikaturá- 

jával állott a közönség elé. - Az előadás 
legnagyobb értéke az, hogy ez a véres szati- 
rát kedves és még a legkinosabb szituációk- 
ban is derüs, fölényes játékká varázsolta. – 
Csak éppen megmutatta, hogy igy is lehet: 
tragikus összeroppanás, drámai megsemmisü- 
lés helyett mosolyogva kievickélni az élet 
undoritó hinárjából. Az iró fölényes életmeg- 
mutatása találkozott a szinész ábrázoló köte- 
lességével, ahogy Somlay Artur elénk állitot- 
ta a tőzsdeügynök figuráját. Aki látta ezt az 
alakitását, amelyben nem volt szokásos hatás- 
vadászat, egy életre szóló élményt vitt magá- 
val emlékül. Annak ellenére, hogy a darabot 
vasárnap délután is játszották, a darab iránt 
olyan hallatlanul nagy érdeklődés nyilvánult 
meg, — sajnos, csak utólag, – hogy Somlay 
Artur a közkivánatnak engedve, nagyobb be- 
fogadóképességü teremben, az Astra-moziban 
kedden este 11 órakor ujra megismétli ennek 
a ragyogó darabnak az előadását. Vasárnap 
este Fodor László „Töltőtoll" cimü, rendki- 

vül ötletes és szellemes vigjátékát adta elő a 
társulat. Az előadásról csak ennyit mond- 
junk: Somlay Artur felfogásában a kassza- 
darabnak készült pesti sláger molieri mélysé- 
gü, klasszikus játékká finomodott. - Ma, 
hétfőn este, Strindberg hires drámája, a „Ha- 
láltánc" kerül sorra. A budapesti lapok sze- 
rint Somlay alakitása ebben a darabban a 
vad és nehéz strindbergi költészet maradékta- : 
lan teljessége. 

– TIZENÖTMILLIÓS DEFICITJE VAN 
TEMESVÁR VAÁROS FÉLÉVI! MÉRLEGÉNEK. 
Tudósitónk jelenti: Temesvár város 1931-es el- 
ső félévi mérlegében tizenöt milliós lej deficit 
mutatkozik. Attól tartanak, hogy a hiány az 
év végére harminc millióra nő. A nagyarányu 
deficit nagyrészt az adók behajthatatlanságá- 
ból származik. 

– HALÁL A KAPU ALATT. Vasárnapról 
hétfőre virradó éjjel halálosvégü verekedés 
szinhelye volt a brassói Szent János-utca 17. 
számu bérház udvara. Éjfél után fél kettőkor 
tért haza a házban lakó két cselédleány a 
bálból. Az udvarra velük együtt bejött két 
legény is, akiket a kapu alatt háló, Pop 
Alexandru, az udvaron lakó félkaru munkás 
arra kért, hogy menjenek ki onnan, ne za- 
varják a ház csendjét. A legények azonban 
nem voltak hajlandók eleget tenni a felszó- 
litásnak és szóváltás közben az egyik, Tódor 
Gábor, a kését is előrántotta a csizmája szá- 

rából, amivel Pop Alexandrut mellbeszurta. 
A szerencsétlen embert kórházba szállitották, 
de felépüléséhez nincs remény. 

— Az izraelita hitközség nagygyülése 
Brassóban. Az Erdélyi és Bánáti Orszá- 
gos Izraelita Iroda, mint a nitközségek 
szövetsége, ősszel nagygyülést tart Bras- 

sóban az összes hitközségek delegátn- 
sainak részvételével. A nagygyülés elé 
az érdekelt körök várakozással tekinte- 
nek, mert ezen a gyülésen fogják betöl- 
teni az elhunyt dr. Eisler Mátyás ügy-. 
vezető elnökségi és dr. Vértes Adolf 

társelnöki helyét. 

ELVESZETT egy 4 hónapos, barna fol- 
tos vadászkutya (vizsla). Kéretik azt jutalom 
ellenében leadni Klees, Brassó Vasut-utca 32. 
szám alatt. ! 

–- GYOPAÁRSZEDÉS KÖöÖZBEN LEZU- 
HANT. Tegnap, vasárnap, egy nagyobb ki- 
ránduló társaság ment fel a Csukásra, kö- 
zöttük Saculescu Józsel temesvári fiatal- 
ember is. A társaság közben gyopárt szedett 
és Sacolescu egy kövön elcsuszott és egy öt- 
ven méternyi szakadékba zuhant. Társai se- 
gitségére siettek és kiemelték, de mire kór- 
házba szállitották volna, kiszenvedett. : 

ORVOSI HIR. Dr. Schlesinger S. bel- 
gyógyász rendelőjét Brassó, I. I. C. Bratia-' 
nu (Kórház-utca) 54. szám alá helyezte át. 
Rendel: d. e. 11-1-ig, d. u. 3-5-ig. 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Néphank és Zálog Hitelintézet R. T. 
Szép-uceca 1. Szg. 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről. Többezer 
elismerő levél. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet: 

ROVYNL-dronéria 
M. Rózsa R. T., Clul 
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– EÉElrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájiz, homlokfá- 
jás, láz, székszorulás, hányás vagy has- 

menés eseteinél már egy pohár termé- 

azetes Ferenc József keserüviz gyorsan, 

biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati 

orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc 

Jőzset viz használata a sok evés és ivás 

káros következményeinél igazi jótéte- 

ménynek bizonyul. A Ferenc Józsel ke- 

serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

ban és füszerüzletekben kapható. 

- POKOLGÉP A PÓSTACSOMAGBAN. 

Bukarestből jelentik: Constantin Andreescu 

ismaili kereskedőnek póstacsomagja érkezett 

Galacból, amelyben egy pokolgép volt. Kellő 

óvatossággal sikerült azonban felrobbanását 

megakadályozni. A hatóságnak, — amely 

azonnal meginditotta a nyomozást, – állitó- 

lag birtokában van a tettes neve, csak a nyo- 

mozás érdekében hallgatja el egyelőre. 

OÖNGYILKOS LETT A FőVÁROSI VÁ- 

GóHID IGAZGATÓJÁNAK FELESÉGE. Bu- 

karestből jelentik: Tegnap éjjel Jonescu asz- 

szony, a fővárosi vágóhid aligazgatójának fe- 

lesége, lakásán felakasztotta magát. Az ön- 

gyilkosságot Popescu hadnagy fedezte fel, aki 

Jonescu igazgató unokaöccse és párnapos sza- 

Dadságát töltötte éppen nagybátyjánál. Fél- 

négy körül történetesen a fiatal tiszt meg 

akarta nézni óráját, de, miután látta, hogy 

áll, a szomszédos szobába nyitott, amelyben, 

tudomása szerint, egy falióra volt. Itt tárult 

a borzalmas látvány szemei elé. Egy ablak 

keresztfáján ott függött 49 éves nagynénjének 

merev teste. A fiatal tiszt segitségért kiáltott, 

de sem ő. sem a pár perc mulva odaérkező 

férj nem tudtak már segiteni a szerencsétlen 

nőn. A helyszinére kiszállt bizottság már csak 

a halált állapitotta meg. Jonescu asszony egy 

sort sem hagyott hátra, amiből az öngyilkos- 

ság okait megállapithatnák. Férje és unoka- 

öccse vallomása szerint sulyos idegbaja volt. 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY ÖREG 

MUNKANÉLKUÜLI PINCÉR. Bukarestből je- 

lentik: Jonescu György 67 éves pincér, a Str. 

Oráscu egyik düledező viskójában lakott fele- 

ségével. Az öreg pincérnek már régebben nem 
volt állása és rettenetes nyomorban élt. Isme- 
rősei nem voltak, a pincérszövetség sem segi- 
tette. Az öreg nyomorában koldulni is kezdett, 
de a legtöbb ajtón hiába kopogtatott. Elkese- 
redéséhez hozzájárult, hogy beteg is volt. - 
Tegnap délután jártányi ereje sem volt, mi- 
dőn hazatért s felesége emiatt ágyba fektette. 
Az öreg asszony elment a templomba s mikor 
egy háromnegyed óra mulva visszatért és a 
szegényes szobácskába nyitott, hangtalanul 
rogyott össze. Áz öreg pincér a mennyezet kö- 
zepén kiálló lámpatartó horogra akasztotta 
fel magát. Az asztalon két levelet találtak, a 
melynek sebtében odavetett soraiból kitünt, 
hogy az öreg pincér nyomora miatt lett ön- 
gyilkos. A holttestet a hatóság rendelkezésére 
az orvostani intézetbe szállitották. 
- EGY FRANCIA REPÜLŐRAJ FÖLDKÖ- 

RÜLI UTJÁN BUKARESTET IS FELKERE- 
SI. Bukarestből jelentik: Dumeonil, Francia- 

ország légügyminisztere elhatározta, hogy a 
francia repülőipar propagálása céljából eu- 
rópai körutra küld egy repülőcsapatot, ame- 
lyen az aviatika több kitünőségén kivül Dieu- 
donné Costes kapitány, a hires óceánrepülő 
is résztvesz. A hét legmodernebb tipusu repü- 
lőgépből álló csapat először Brüsszelnek veszi 
irányát, majd Kopenhágába repül, ahonnan 
tovább indulva, Oslót és Stockholmot érintik. 
Utjukon legelőször Varsóban rendeznek hosz- 
szabb pihenést és innen indulnak Románia fe- 
lé, ahol az aviatikai körök ünnepélyes fogad- 
tatásban fogják részesiteni. Bukarestbe előre- 
láthatólag folyó hó 16, vagy 17-én érkeznek. 

– KÉT MÉTER MELYSÉGÜ GÖöDÖRBE 
ZUHANT EGY AUTÓTAKXI. Bukarestből je- 
lentik: Tegnap este a 10907. rendszámu autó- 
taxi, amelyet egy Victor nevü soffőr vezetett, 
hét utast szállitott haza, akik mindnyájan 
borközi állapoban voltak. Egyik közülük en- 
gedélyt kért, hogy a taxit egy darabig ve- 
zethesse, amibe a soffőr bele is egyezett. - A 
passzionatus vezető természetesen nem volt 
ura a gépnek s ennek következtében a taxi 
a Soseana Vitan 8. számu ház előtt egy két 
méter mélységü gödörbe zuhant. A bennülők 
közül Jancu Manu hentesmester szerzett csak 
komolyabb sérüléseket, akit a Brancoveanu 
kórházba szállitottak. A soffőr, akit a tulaj- 

donképpeni felelősség terhel, - nyomtalanul 
eltünt. Az ügyben a rendőrség meginditotta 
a vizsgálatot. 

– Lámpa mellett csépeltek - elégett 
a termés. Belgrádból jelentik: Arcsuri 
macedón faluban a rekkenő hőség miatt 
a gazdák nem végezhették nappal a 
cséplést, hanem kénytelenek voltak éj- 
szaka lámpafény mellett dolgozni. Az 
egyik lámpa eközben eltört és a felcsa. 
pó láng meggyujtotta a gabonát. A tüz 
gyorsan terjedt, röviedsen elérte a falu 
szélét és huszonnégy házat felperzselt. 
A kár óriási, a falu egész állatállománya 
is odaveszett. 

Medden este 11-kor a brassói 
NSTRI-ban közvinánatra 

legyek egész nan és este az DSIRH-nénztáránál 

6. OLDAL 

Ne bántsuk a meleget 
Mélyen tiszlelt Hölgyeim és Vraim. 

nagytekintetü Közvélemény! 
Abban a bünpörben. amely immár he- 

tek óta tart szünetlenül és amelyben vé- 
dencem a Nyár ül a vádlottak padján 
elhangzott már a vád és a szakvélemény 
s valamennyi ugy emlékezett meg vé- 
dencemről. mint valami elvetemedett és 

rosszindulatu gonosztevőről. Felelősségem 
teljes tudatában állitom. hogy védencem 
ártatlan azokban. amelyeket oly tulzot- 
tan és kiméletlenül a terhére rónak és 
tulajdonképpen mártir. mert hivatásá- 
nak. kötelességtudásának áldozata. A vád 
több izben is hivatkozott arra. hogy vé- 
dencem a Nyár bünös gondatlanságával 
emberek testi épségében kárt okozott. ál- 
landóan nyugtalanságban tart egész tö- 
megeket. üldözi és szenvedteti őket. Fel- 
merült az a vád is. hogy most már nem- 
csak az utcán támadja meg a fegyverte- 
len. békés járókelőket. hanem középüle- 
tekbe és magánlakásokba is behatol és 
ott is támadóan lép fel. Hivatkoznak ar- 
ra is. hogy aljas módon mérget kever az 
ember ételébe. megrontja a hust és pos- 
hasztja a gyümölcsöket. 
Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim. 

nagytekintetü Közbélemény! 
Elismerem. hogy a hangoztatott vádak 

igén sulyosak. de meggyőződésem. hogy 
az igazság itélőszéke előtt kiderül váden- 
cem ártatlansága. Először is legyen sza- 
bad arra hivatkoznom. hogy a vádak 
javarészben tulzottak és kiszinezettek. A 
terhelő tanuk tulteszik magukat a tárgyi- 
lagosságon s mindaz. amit nem is olyan 
régen. alig hat hónappal ezelőtt még ki- 
vánatos erénynek minősitettek. azt most 
gyülöletteljes bünnek állitják be. Ezenki- 
vül azonban hivatkoznom kell arra is. 
hogy azt a gondosságot. amely saját ér- 
dekében mindenkinek kötelessége. igen 
gyakran elmulasztják és a mulasztásuk- 
ből származó kárt egyezerüen átháritják 
védencemre. A vele szembeni elfogult- 
ságra jellemző tünet. hogy. amig ter- 
hére rójják. hogy megposhasztja a nagy- 
szerü gyümölcsöket. fel sem emlitik. hogy 
az ő érdeme. ho ezek a gyümölcsök 
egyáltalán vannak. Ezenkivül azonban 
olyan érdemei vannak a nyárnak. amely- 
ről most alig esik szó. Mit törődnek 
azzal a városi terhelő tanuk. hogy az ál- 
dott meleg hogy érleli a növényt. a ma- 
got. a füvet. a fát és hogy az ócsárolt 
nyári zivatar milyen áldás a szomjazó 
mezőknek. Higyjék el mélyen tisztelt 
Hölgyeim és Uraim. az elhangzott vádak 
tulnyomórésze kicsinyes önzésből fakad 
és kevés köze van az igazsághoz Vagy 
talán azelőtt nem voltak meleg napokt 
Azelőtt nem olvadozott az aszfalt. nem 
törölgették az emberek a homlokukat. 
nem közölték a meteorológiai jelentések. 

Keleti 
Irija: Baktay Ervin 

India voltaképpen nem egyetlen ország. 
hanem valóságos kontinens és egyes tá- 
jai karakterükben. éghajlatukban. lakói- 
nak nyelvében és viseletében csaknem 
annyira elütnek egymástól. mint Európa 
különböző államai. Valamikor tényleg 
különálló országok. sőt birodalmak lé- 
teztek ott. ahol manapság már csak a 
provincia elnevezése utal valami elhatá- 
roltságra. 

A Pandzsáb Indiának egyik legna-- 
gyobb. legnépesebb és leggazdagabb pro- 
vinciája. .A Pandzsáb'. igy mondjuk 
helyesen. s nem egyszerü csak ..Pand- 
zeáb". mert a szó jelentése .Az Öt Folyó 
(földje)". 

A Pandzsáb állt ellen legtovább a hó- 
ditó angol hatalomnak. 1849-ben vivták 
meg a csilianválai sikon az utolsó ütkö- 
zetet a Pandzsáb akkori urai. a harcias 
szikh-ek. a győzelmesen előrenyomuló 
brit hadsereggel. A Nagymogulok Indiá- 
ja akkor már az angolok hübéresévé vált 
s a szikhek legyőzésével egész India bir- 
toka a britek. illetve a brit Keletindiai 
Kereskedelmi Társaság kezére jutott. — 
Mert Indiát egy üzleti alapon megszerve- 
zett részvénytársaság szerezte meg An- 
liának. : 

E nagy idők emlékét hirdeti Lahor szi- 
vében. a .Punjab Museum" előtt álló. 
hatalmas kerekeken nyugvó ágyu. A 
szikhek .Zamzáná" -nak. azaz .zümmö- 
gő"-nek becézték a vén ágyut. amelynek 

Siessen 
már most elője- 
gyeztetni jegveit az 

: 

Erénycsősz . 
(IGAZI JAKOB) 

Főszerepben : FELIK ERESSART. 

Bstra 
Rnolló, 
Brassó 

film előadására 

hogy: - Itt a kánikula! Ilyen meleg már. 
husz épe nem ooltl!" 
De igen. csakhogy akkor türelmeseb- 

bek voltak az emberek. Pedig akkor még 
nem volt annyi strandfürdő. nem hord- 
tak ilyen kivágott és ennyire lenge ruhá- 
kat. Mit tudják azt a felvonult tanuk. 
hogy hogy sóvárok a növények rostja a 
nyár után és hogy áhitozza a nyári esőt 
a föld. ! 
Nem. mélyen tisztelt Hölgyeim és 

Uraim,. a nyár nem gonosztevő és ha van- 
nak hibái. vannak erényei is. De kérde- 
zem én. vajjon kinek van joga követelni 
a tökéletesi? Annak. aminek annyi min- 
dennek meg kell felelnie. hogyan felelhet 
meg egynek-egynek? A tél. a zord agg- 
legény. néha valóban szigoru,. sőt kegyet- 
len is. de sohasem értelem nélkül és ezért 
hibáiban is szeretjük. A nyár azonban 
valamennyiünk anyja. Érlel. ápol. nevel. 
gyüjti a kincseket. hogy legyen majd 
nekünk. könnyelmü. tékozló fiainak ké- 
sőbb. a nehezebb napokban. A szeretetből 
sohase sok és a sokat sem szabad fölé- 
nyeskedő. durva szóval visszautaitani. 
Védencem a Nyár nekünk anyánk ér 
maga is gyermeke annak a csodálatos 
rengetegnek. annak ami véges igazsága- 
inkat meghaladó nagy igazságosságnak. 
amelyet mi megérteni sem tudunk. nem- 
hogy megköszönni. 
Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim. 

nagytekintetü Közvélemény védencem. a 
Nyár ártatlan. tehát iazságos és meg- 
értő itéletet kérek. 

—s – 

- SZÉTOPERÁLTAK KÉT ÖSSZENőŐTT 
LEÁNYCSECSEMÖŐT. Londonból jelentik: A 
baltimorei városi kórházban sikeres mütétet 
hajtottak végre két összenőtt leánycsecsemőn, 
akik a has táján közös vakbéllel voltak ösz- 
szenőve. A szétválasztás után mindkét csecse- 
mő életképesnek mutatkozott. 

—- Megfojtotta neveltleányát. Berlin- 
ből jelentik: A grünewaldi erdőben 
megfojtva találták Kalisch Gerda tizen- 
hétéves berlini leányt. A nyomozás meg 
állapitotta, hogy a gyilkosságot Sapkel 
János ötvenéves szénkihordó, a leány 
nevelőapja követte el, akivel bünös vi- 
szonya volt. Sapkel, akit sikerült el- 
fogni, elmardotta, hogy három évig 

folytatott bünks viszonyt nevelt leányá- 
azonban az val. akinek érdeklődése 

utóbbi időben másfelé fordult. Szomba- 
ton délben a grünewaldi erdőben sé- 
táltak, ahol azután, egy féltékenységi 
jelenet közben, végzett vele. 

Lahor, a panzsab fővárosa 
torkából egykor halál süvitett az idege-- 
nek felé. Ma már békésen áll kőtalapza- 
tán s az angolok csak .Kim ágyujának' 
nevezik. mert Rudyard Kipling egyik re- 
gényének hőse. a kis félvér Kim. a lahori 
bazárok talpraesett csavargója. itt szere- 
tett leginkább ődöngeni. 
Lahorban különben is sok büszke em- 

lék beszél a régi dicsőségről. 
Dzsehángir nagymogul tette jelentőssé. 
Jobban kedvelte. mint Delhit. a voltakép- 
peni mogul székvárost. és remek épüle- 
tekkel ékesitette. De általában Lahor 
mindig kedvence volt a nagymoguloknak 
Erődje. palotái. mecsetjei diszkertjei köz- 
mondásosak voltak Indiaszerte s a laho- 
raiak kevélyen emlegették. hogy .lez- 
pahán és Siráz minden pompája sem ér 
föl Lahor felévell!" 
A nagymogulok hatalmát aztán a szikh 

uralom váltotta fel a 19. szd. első ne- 
gyedében. ..A Pandzsáb Napoleonja . az 
egyszerü szikh nemesből tehetséges és 
uralkodási vágya révén magasba cmelke- 
dett Randzsit Szingh volt a szikh biro- 
dalom megalapitója. Pompás. európai 
tisztek vezetése alatt álló modern hadse- 
reget szervezett kontyos. hosszuszakallu. 
fanatikusan vitéz szikhjeiből és a pan- 
dzsábi királyság volt Randzsit Szingh ha- 
láláig a legnagyobb és legszilárdabb ha- 
talom. De a digsőség csak addig tartott. 
amig az ő lángelméje irányitotta a biro- 
dalom sorsát. Utódai tehetségtelen. bit- 
vány emberek voltak. Az ország nagyjai 
egymással vetélkedve gyengitették a szik- 

A várost 

—
 

A Somlay-társulat bucsufellépése 

„KENYERKERESÓ
"-ben 

– FELEMELő OLVASMANY, értékes d,. 
kumentum, s érdekességében vetekszik bárm. 
lyen érdekfeszitő regénnyel Mikes Imre: E. 
dély utja Nagymagyarországtól -Nagyromi. 
niáig cimű kitünő munkája. A két kötetes mi 
ára, rendkivül finom, izléses kiállitásban, füz. 
be 160.—, aranyozott vászonkőtésben 200.- 
lej. - Brassói Lapok Könyovosztálya kiadán 

- ELOLVADT CSALÁSI VÁD. Dévárój 
jelentik: Egy éve annak, hogy Bázgan inspek. 
tor, a vulkáni üzemnél, nagyobb szabásu, áj. 
litólagos bünös visszaélést leplezett le. A bá. 
nyatársulat részéről, a dévai ügyészségné 
megtett feljelentés szerint, Popescu üzemveze. 
tő-mérnök és tiz bányaaltiszt társa, 1928- 
1930. években, hamis bérlisták alapján, köze 
1 millió 500 ezer lejjel kárositották meg , 
társulatot. Sok huza-vona és a főtárgyalásna 
több izben történt elnapolása után, végre 
vádlottak megérték azt, hogy ügyük tárgya. 
lásra került. A vádlottakon kivül közel szá, 
tanu és szakértő volt megidézve. A jelenvol 
Bázgan inspektor és a társulat ügyészei előb) 
mérsékelték a kár összegét, majd visszavon. 
ták feljelentésüket és a bünvádi eljárás meg. 
szüntetését kérték. A 11 vádlott közül 9 al. 
tiszt magyar, akik kifejezést adtak annak , 
meggyőződésüknek, ha tényleg bünöztek vol. 
na, aligha lett volna velük szemben ilyen ke. 
gyes a bánya. Az üzemvezető-mérnökükke 
egyetemben alaposan meghurcolták őket, de 
nyomoruk miatt nem kereshetik tovább he. 
csületüket, hanem kenyér után kell nézniök, 

– NINCS SUSZTERINAS SZEKSZÁRDON, 
Szekszárdról jelentik: A szekszárdi ipartesti. 
let közleménye szerint az ottani iparostanonc 
iskolába járó egyetlen cipésztanonc is felsza. 
badulván, Szekszárdon jelenleg nincs suszter. 
1nas. 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja, 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utjár 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-ea 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki. 
adóhivatalban kell reklamálni. 

BIKSZÁD GYÓGYFURDŐ, Erdély Karl 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junim 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegvi 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távird 
helyben. – Elsőrendü diétás konyha, na 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

————— 

hek ellenálló erejét e cy*z oktalanok vol 
tak megtenni azt. amitől .A Pandzsál 
Napoleonja" mindétig óvakodott: kihiv. 
ták az angolok haragját. Két véres há. 
boru után végül is az idegen hóditók 
zsákmányává vált az Öt Folyó földje 
A nép ugyan nem járt rosszul a cserével 
hiszen azelőtti urai hét bőrt nyuztak h 
róla – de régi dolog az és érthető is 
hogy a nemzetek mindig többre becsüli 
akár a nyomoruságos függetlenséget k 
az alárendeltség jóléténél. 

A lahori vár épségben áll. mainapit 
sem vált rommá. Vele szemközt emelke 
dik Randzsit Szingh mauzoleuma. A fő. 
szemü. rutképü. tompaorru. de lángeszi 
és szuggesztiv egyéniségü Mahárádzsát: 
halottas máglya tüzén át követték a ht 
lálba feleségei – állitólag önként. A si 
terem közepén. márványtáblán. egy na 
gyobb kőtömb alatt pihennek az uralko 
dó hamvai. körülötte pedig kisebb kő 
vek jelzik asezonyatnak porait. A kő 
vekre boruló márványmennyezet melle 
szikh bhái (.-testvér". papi szolgálatot el 
látó szikh) olvassa szüntelenül a Gran 
Szaháb-ot. a szikhek szent könyvét. 

Itt. az erőd környékén minden az elmu 
lásról beszél. A mulandóságot hirdeti 4 
várostól távolabb elterülő Sáhdara-ket 
is. Dzsehángir nagymogul alussza itt öröl 
álmát. az Állah kilencvenkilenc nevévd 
ékes. csodálatos arabeszkekkei végell 
márvány cenotáfium alatt. Az árnybave 
sző. magas boltozatról finommüvü szl 
nes ámpolna csüng alá. szelid fényt vet 
a márványlapra s az apró sárga virágok 
ra. amelyekkel még ma is kegveletese! 
ápolják az elporladt Nagyur emlékét a' 
igazhitü lahoriak. A lámpa lassu. imboly 
gó mozgással. mint valami titokzatos óra 
ingája. szabdalja apró darabkákra a vé 
telen időt. 

Ulc 
.



Ujkori karriérek 

gyermekek kezében 

Kolozsvár, julius 13. 
Abban a sajtópörben, amely ugyszól- 
án országos eruesodes mellett folyik 
kolozsvári törvényszék előtt, látszóla 

két szereplő van csupán. Az egyetem 
anár, mint felperes és az ujságiró, akit 
ágalmazásért beperelt. De valóság az, 
hogy tulajdonképpen a professzor ur ül 
ádlottak padján, ahol védekeznie 
kell olyan állitások ellen, amelyek sem- 
miképpen sincsenek összhangban az 
yvetemi tanár magas tisztségével. És 
áthatatlanul bár, de ott ül a tanár ur 
mellett a vádlottak padján a Rendszer 
, amely a lépten-nyomon felbukkanó 
urcsa karriéreket kitermelte és oda 
em való embereket ültetett magas ethi- 
kai kötelezettségekkel átszőtt poziciók- 

PPamfil tanár ur ellen az ujságiró azt 
vádat emelte. hogy katedráját üzleti 
élokra használta fel. Egyetemi tanár és 
izlet – valahogy nem fér össze. - A 
gyetemi tanárnak az a hivatása, hogy 
dealizmusra és tudományra nevelje a 
rábizott nemzedékeket. Ehelyett azon- 
ban irásos dokumentumok, tanuk és 
özismert tények arról beszélnek, hogy 
bamil tanár ur üzleteket csinált, válla- 
atokat gründolt és megette egy sereg 
mber pénzét. Még a saját kollégáit is 
berántotta ezekbe az üzletekbe, ame- 
lyeket tudományos felkészültségére, 
vájcban szerzett képesitésére való hi- 
atkozással alapitott és amelyeknél 
hinden tudománya következetesen cső- 
löt mondott. 

d kolozsvári "Zea" 
ás a fordai "tabora" 

De beszéljenek az irások : 
Még 1920-ban Pamfil professzor rész 
énytársaságot alapit Kolozsváron 3 
millió lej alaptőkével, amelynek tekin- 
élyes részét egyetemi tanártársaival 
egyeztette le. A pénzből felépiti a 
Zea' nevü vegyészeti gyárat, ahol 
krétapor, kábitószerek és más gyógy- 
zerek előállítását kezdte meg. gyes 
yártmányok, igy a krétapor előállitása 

atalnul tüz üt ki, a berendezés nagy- 
észt a lángok martalékául esik. Áz 
őközben 5 millióra felemelt alaptőke 
davesz. A leégett gyárépülettel Pamfil 
rofesszor nem is törődik, mert már uj 
izleteken fáradozik. A rendrőség eg 
zép napon teledezi, hogy az utcai 
yerekek furcsa folyadékokkal telt fio- 
ákkal játszanak. főorvosi hivatal 
megállapitja, hogy a fiolákban vesze- 
lelmes kábitószerek vannak. Honnan 
erültek ezek a fiolák a gyermekek ke- 
ébe? A rendőrség megállapitása sze- 
int a Zea-gyár padlásáról... Isteni cso- 
la hogy nem lett tömegszerencsétlen- 
ég belőle.. És nemsokára ott látjuk 
Pamfil professzort a kábitószerkereske- 
lelem ellenőrzésére hivatott bizottság 
nöki poziciójában.. 
Miután a kolozsvári krétagyártás nem 
ikerült, Pamfil tanár ur átment Tordá- 
a és ott Fodor Andor kereskedő, László 
károly magánzó és Zarándy Lipót nyu- 
almazott vármegyei főjegyző pénzével 
negcsinálja a „Labora" nevü vegyésze- 
1 vállalatot. Krétapor és bizmuthsó 
kölönleges módon való gyártására. 
ársak nyilatkozata sezrint Pamfil tanár 
ir havi 31500 lejig terjedő honoráriu- 
nott kötött ki magának, amiért a gyá- 
at berendezte és a vállalat összes ügye- 
t intézte. Az előállitott áru nem volt 
0, a vállalat tönkrement. A csőd elke- 
ülése érdekében a szerencsétlen berán- 
ott emberek önkéntes árverésen vala- 
mi 660 ezer lejért adták el a gyárat, a 
helyre több mint 3 millió lejt ráfizettek. 
2 egész vagyonuk eluszott Pamfil pro- 
esszor tudományán. 
fFamfil tanár ur nem sokat busult 
izon, hogy három kisebbségi embert 
önkretett. Már csinálta is az uj válla- 
atot, a „Produse Alimentare" részvény 
arsaságot, amely főzelék és gyümölcs- 
Aszalásra létesült földgázüzem mellett. 
e a professzor ur svájci tudománya itt 

jem vált be. A földgázzal aszalt gyü- 
nölcs élvezhetetlen volt. Erre, akárcsak 

olozsvári Zea-gyár esetében, itt is 
oet ttött ki és a gyár leégett. A kár biz- 
i Htás utján megtérült. Popa Joan gyá- 
portás és felesége egy nyilatkozatban 
korondják, hogy szemt 
a Pamfil tanár ur az aszalókemence 
lomott-szigetelését eltávolitotta és bá- 
kje emezzel kicserélte. A rákövetkező 
zaka ütött ki azután a tüz. 

ült után egy még egészen ki nem de- 
üzleti ügybe vágott Pamfil profesz- 
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sérletek elején megbukott 

Az egyetemi 

gyáltalán nem sikerült: A gyárban vá- 

ként mondott le, másokról 

anui voltak, ami- 

szor. Szeszt akart csinálni földgázból, 
ugyancsak Tordán. De mindjárt a ki- 

zás. Az összes párolókészülékek megre- 
pedtek a földgáztól, amely nem akart 
szesszé válni. 

A Birbedi 
bizmiocin-ügy 

Anyagilag a legjobban sikerült Pam- 
il tanár urnak a „Steaua" nevü gyógy- 
szerészeti laboratórium, amelyet dr. 
Molodván Gyula akkori közegészség- 
üu yi miniszterrel együtt csinált meg. – 
Ebben a laboratóriumban született meg 
Pamfil tanár ur egyetlen találmánya, a 
bizmiochin antiszililitikus preparátum. 
Ez sem volt valami eredeti gyógyszer, 
mert ugyanez a preparátum por alakjá- 
ban (német különlegesség) addig is for- 
galomban volt és Pamfil professzor uji- 
tása mindössze abban merült ki, hogy 
ezt a szert folyadék alakjában fiolák- 
ban hozta forgalomba sokszoros áron. 
„Külföldi áru helyett használjanak ha- 
zai gyártmányt" jelszó alatt minden 
gyógyszerész kénytelen volt a bizmio- 
chint venni, mert ki mert volna szem- 
beszállani Pamfil professzor urral, a ro 
mániai gyógyszerészetnek akkor min- 
denható urával, aki Moldován közegész- 
ségügyi miniszter legkorlátlanabb bizal- 
mát birtá, Ő csinálta meg az uj gyógy- 
szerésztörvényt is, amely valósággal 
sirásója volt különösen a kisebbségi 
gyógyszerésztársadalomnak. : 
De az igazi üzletet az állami szállitá- 

sok képezték. Moldován miniszter és 
Pamfil tanár ur vállalata szállitotta a 
kétesértékü bizmiochint a kolozsvári 
egyetemi klinikáknak, a kolozsvári 
gyógyszerészintézetnek, amelynek igaz- 
gatója Pamfil tanár ur (tehát sa- 
játmaga szállitott önmagának), továbbá 
a bukaresti Institutul Chimico-Farma- 
ceuticnak, amelynek ugyancsak Pamfil 
tanár ur volt az igazgatója. 

Ilyen nagyarányu üzleti tevékenysé- 
ge mellett a professzor urnak maradt 
még elég ideje arra is, hogy egyidejü- 
leg 13 különféle állást töltsön be, per- 
sze, megfelelő jövedelem mellett. Állást 
halmozott, – ez a második fővádpont 
Pamfil professzor ellen. A kolozsvári 
egyetem gyógyszerészeti fakultásán ta- 
nára volt az orvoskémiának, helyettes 
tanára a gyógyszerészeti vegytannak és 
a galékinának, a közegészségügyi mi- 
niszterium vezérfelügyelője, a gyógy- 
szerészeti bizottság tagja, a legtőbb köz- 
egészségügyi tanács tagja, a gyógyszer- 
különlegességeket ellenőrző bizottság 
elnöke, a gyógyszerészeti fakultás vizs- 
gáztató bizottságának elnöke, a gyógy- 
szerészgyakornokok nyári tanfolyamá- 
nak vezetője, a gyógyszerészeti intézet 
igazgatója, a gyógyszerészkamara elnö- 
ke, a kábitószerkereskedelem ellenőrző 
bizottságának elnöke, a közegészségügyi 
miniszterium árlejtési bizottságának 
tagja. 

Mindössze ennyi állása volt egyszerre 
Pamfil tanár urnak és ezek mind hoz- 

tak valamit a konyhára. A kolozsvári 
egyetemen havi 27 ezer 205 lejt kapott, 

az Institutul Farmaco-Therapentictól 
28950 lejt, körülbelül ugvanannyit az 

Institutul Chimico armaceutictól, 
stb. Egy-egy nyári kurzus átlag 80--100 

ezer lejt hozott a professzor urnak, aki 

igy összes állásaiból körülbelül 250- 

302 ezer lej jövedelmet élvezett havon- 

ta. Sajnos, nem tudta az összes álláso- 
kat megtartani és igy egyesekről ön- 

kénytelen 
volt lemondani. Az álláshalmozás tényét 
maga a kolozsvári egyetem orvosi fa- 
kultása is megállapitotta 1930-ban, a 
mikor inkompatibilisnak találta, hogy 
Pamfil tanár ur egyidejüleg professzor 
Kolozsváron és vezérigazgatója az In- 

stitutul Chimico-Farmaceutic bukaresti 
monopolisztikus gyógyszerészeti váVal- 
kozásnak. A fakultás fel is hivta Pamfil 
professzort. hogy válasszon a két állás 
között és Pamfil tanár ur a kolozsvári 
katedrát tartotta meg... 
— Mikor tanitott Pamfil tanár ur? 

— vetődik fel önkénytelenül a kérdés 
ilyen sokirányu tevékenység hallatára. 

A plácium-vád 
fPamfil tanár ur tanitott is. Azt el 

kell ismerni, hogy rengeteget dolgozott. 
Sőt még arra is szakitott időt, hogy 
„Curs de chimie" cimmel tankönyvet ir- 
jon a diákjai részére. Bolti ára 800 lej, 
Persze, hogy mindenki megvette. De 
ezzel is baj lett. Valaki nemsokára ki- 

a vállalko- 

peszedelmes kábitószerek a Grundolás és áHás5al- 
mosszás nagyban 

sütötte, hogy Pamfil tanár ur a tan- 
könyvében valami 30 oldalt szóról-szóra 
átmásolt Boutarnic dijon francia pro- 
fesszornak, „La vie des atoms'" cimü 
könyvéből és elfelejtette, a nemzetközi 
szokás szerint kötelező módon a forrást 
megjelölni, csak a tankönyv végén kö- 
zölt bibliográfiában emliti meg a többi- 
ek között Boutaric könyvét is. Plágium, 
— az a harmadik vádpont Pamfil tanár 
ur ellen. 
A legfurcsább az egész dologban az, 

hogy sem az üzletesség, sem a plágium 
vádja miatt nem inditott sajtópert Pam- 
fil tanár ur, hanem csak az álláshalmo- 
zás és még egy-két jelentéktelenebb 
vádpont miatt jelentette fel rágalma- 
zásért az ujságirót. Hát nem különös? 
Az álláshalmozás még ezidőszerint is 
törvényesen megengedett dolog nálunk 
és igy, ha valakiről azt irják, hogy ál- 
láshalmozó, nem követett el ezzel sem 
becsületsértést, sem rágalmazást. - És 
mégis pont ebben a kérdésben keresi 
magáunak az igazságot Pamlil tanár ur! 
Hiszen ezzel hallgatólagosan elismeri, 
hogy a többi vádpont — igaz! És talán 

A togak csunya lerakodása 
a tegszebb arco tis elékteleniti. A száj kellemetlen 
szaga visszataszitólag hat. Mindkét szépséghibát néha 
már egyszeri használat után megszünteti a csodásan 
üdiítőizű Chlorodont fogpép. Használata után a 
fogak gyönyőrü elefántcsont fényt nyernek, még az 
oldalukon is. különösen, ha egyben az e célra szer- 
kesztett fogazott sőrtéjü Chlorodont-fogkefét 
használjuk. A foghézagok közötti. a Sszáj rossz szagát 
okozó rothadó ételmaradékokat teljesen eltávolitja 
Probálja először egy tubussal meg. Chlorodont- 
fogpép. fogketfe és szájviz mindenütt kaphatók. 
Valódiak csakis a kék-fehér-zöld csomagolásban 
,Chlorodont" felirással. 

MMEEEEKE 

ez a magyarázata annak, hogy az első 
tárgyaláson miért ellenezte annyira a 
bizonyitási eljárás engedélyezését. Köz- 
érdek, —- mondotta a professzor ur, 
hogy egy egyetemi tanár ügyeit ne te- 
ritsék ki a hagy hallgatóság előtt. Köz- 
érdek, – mondotta erre a biróság – 
hogy az egyetemi tanár a legnagyobb, 
nyilvánosság előtt tisztázza magát olyan 
vádak alól, amelyek méltatlanok az ál- 
tala betöltött morális pozicióhoz. És ez- 
zel a megállapitással maga a törvény- 
szék ültette Pamfil professzort a vádlot- 
tak padjára. 

A szerdai tárgyaláson tehát megkez- 
dődik a bizonyitás. Vajjon milyen meg- 
lepetéseket rejteget a bizonyitási eljá- 
rás? Mert annyi kétségtelen, hogy az 
egész perből csak egy ember kerülhet 
ki vesztesen, még ha meg is nyerné a 
pert, Pamfil tanár ur... 

Bányai Ernő. 
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Bécs. julius 13. 
A Graf Zeppelin Münchenen. Linzen 

és Alsó-Ausztrián keresztül tetle meg 
Ausztriába telvezett utját és hajnali 3 
órakor érkezett Bécsbe. Rövid ottidőzés 
után azonnal tovább repült Pozsonyig. 
majd körrepülést végzett Nyugat-Ma- 

gyarország föltt. Reggel 8 órakor érkezett 
Aspernbe. ahol horgonyt vetett a repü-- 
lőtéren. 
Az osztrák kormány ünnepályes kere- 

tek között fogadta a légi óriást. A Zeppe- 
lin fogadtatására megjelent Miklas szö- 
vetségi elnök. Buresch kancelár. a váro- 
sok küldöttsége. a diplomáciai kar s 
természetesen a beláthatatlan néptömeg 
is. Miklas elnök üdvözlő beszédére Ecke- 
ner dr. a Graf Zeppelin parancsnoka 
rövid. de annál nagyobb feltünést keltő 
beszédben válaszolt: 

— Nem bagyok politikus. de ebből a 
lelkes fogadlatásból is kiérzem az osz- 
trák nép hangulatából Németországgal 
szemben. Németország és Auszliria 
együbé tartoznak! 

A Graf Zeppelin az asperni repülőté- 
ren sem időzött sokáig. Visezatért utjá- 
ban magával vitte Brues kancellárt Heinl 
kereskedelmi és Winkler belügyminisztert 

is. Hazafelé a Zeppelin Semmering. Kla- 
genfurt. a Dráva völgye. Grácz és Kis- 
marton felett szállott el. majd irányt vett 
Friedrichshafen felé. ahová este 7 órakor 
érkezett meg minden incidens nélkül. 

A légi óriás ausztriai körrepülésének 
egy halálos áldozata is volt. Bécsben egy 
kiváncsi fiatalember a léghajó közeledté- 
nek hirére még hajnalban felmászott a 
háztetőre. s ott véletlenül megérintette 
a magasfeszültségü villanyvezetéket. A 
Zeppelinért rajongó fiatalember holtan 
zuhant le az utca kövezetére. 

eeseseseszsesesemsemseséeszéeöeesegeel 

Leszállitották 
az adókamatot 

Bukarest, julius 13 

Szombaton délután a kamara megsza- 
vazta azt a törvényjavaslatot, amely az 
adók késedelmes fizetésénél a hátrálé- 
kos adók otán fizetendő kamatot 15 szá- 
zalékról vi százalékra szállitja le. - A 
törvényt a hivatalos lap egyik legköze- 
lebbi száma már közölni fogja és ezzel 
életbelép a 11 százalékos adókamat. 
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a 

használata különösen 

A legnagyobb zavarok, amelyek 

egy nő életét megröviditik 

báját szétrombolják, igen gyak- 

ran arra a tévhitre vezethetők 

vissza, hogy szappan és viz ele- 

gendők az intim toaletthez. Nem 

g elegendőek. A specialisták meg 

fogják Önnek mondani, hogy 

egy jó fertőtlenitőszer okvetlenül 

:szükséges a női toaletthez. 

F iatal házas nöknek különösen 

kellene egészségükre ügyelniök - 

a LYSOFORM 
indokolt 

Lysoform biztos bacillusölg — 

a typhus, kolera, disenteria ha- 

lálos csiráit néhány pillanat 

alatt megöli. Amellett teljesen 

ártalmatlan a finom és kényes 

szövetek számára. 

Lysoformot csakis sötétzöld 

üvegekben árusitanak. Aki Lyso- 

format kimérve ajánl, félre akar- 

ja Önt vezetmni. 
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fekcner dr. teltünéstkeltő 
beszéde Bécsben 

A Grai Zeppelin ausztriai körrepülése propaganda 
volt az Anschluss mellett 



vörös kereskedelem 

lenyeget! 
Knickerbocker könyve az öf épes fervről 

Berlin, julius 153. 

Kb. egy éve, hogy a világsajtó, a szovjet- 

dumpingtól hangos: egy éve, hogy a kapitalis- 

ta világ rájött, hogy az orosz ötéves terv nem 

mese, hanem sulyos valóság, mellyel a világ- 

piacnak, akarva, nem akarva, számolni kell. 

S egyre-másra jelentek meg az elmult év fo- 
dyamán vészharangot meghuzó cikkek és 
könyvek, melyek a vörös kivitel ördögét a 

legfeketébb szinekkel festették a már ugyis 

halálos sáppadt világgazdaság arculatára. 
H. R. Knickerbocker, a New York Evening 

Post berlini tudósitója, aki már régebben két 
évet töltött Szovjetoroszországban, látta a kez- 
detet s ismeri a nyelvet s a viszonyokat, ki- 
utazott, hogy közvetlen személyes tapasztala- 
tok alapján nyerjen meggyőződést a számok 
valóságáról, melyek az ötéves terv haladásá- 
ról számolnak be. Beutazta a tizezer mértföl- 
des „indusztrializációs frontot", mely az Ural- 
tól a Kaukázusig terjed, meglátogatta az ösz- 
szes kész és épülés alatt álló óriási üzemeket 
és erőmüveket, gigászi gazdaságokat, hogy 
igy szerzett benyomásai és adatai alapján 
vonja meg az ötéves terv mérlegét s állapitja 
meg jelentőségét a szovjeteken kivüli világra. 
Knickerbocker nem kommunista, szkepszis- 
sel indult el utjára s amit látott, azt az ame- 
rikai józan üzletember szemeivel igyekezett 
nézni, annak az üzletembernek a szemeivel, a 

ki nem akarja a homokba dugni a fejét a té- 
nyek elől, mert tudja, hogy a tényekkel szem- 
ben ugy sem lehet jó üzleteket csinálni. 

A könyv cime: „The red trade menace', a 

„Vörös kereskedelem 

már jelezi a könyv konkluzióját: ha vörös ke- 
reskedelem fenyeget, az azt jelenti, hogy a 
számok, melyek az orosz ötéves tervről regél- 

nek, megfelelnek a valóságnak. S Knickerbo- 
cker konkluziója tizezer mértföldes utjáról 
nagyjából az: az ötéves terv sikerülni fog, ha 
csak háboru, igen rossz termés, vagy világboj- 
kott közbe nem jön s erőszakosan meg nem 
akadályozza. 

Szovjetoroszország, irja, egy háborus álla- 
potban levő ország. Ez az ember első és utol- 
só benyomása. Moszkva, Nisijnovgorod, Khe- 
liabinszk, Ufa, Samara, Stalingrad, Gigant, 

Verblud, Rostov, Baku, Tiflis, Chiaturi, Ba- 
tum, Jalta, Sebastopol, Dnyeprosztoj, Stalina 
és a Donnedence a legfőbb támaszpontok az 
indusztrializáció e hadvezetésében, mely a 
mai Oroszországot lázas állapotba helyezi. – 
Mindenütt a harc hangulata, egy fegyverben 
álló nép, mely nem csak képletesen, hanem 
tényleg háborus törvények alatt él s mindent 
alárendel a háborus célnak. 

E hadi cél, mely 1933-ban részleges megva- 
lósitást kell találjon, Európa legelmaradottabb 
országának a legmodernebb ipari állammá 
való átváltoztatása. Tisztjei e háborunak a 
kommunista párt egy millió 
tagja, katonái az egész népesség. A 150 millió 
lakósból harminc millió, (a párttagok, az itf- 
juság, mely már e rezsim alatt nőtt fel, a vö- 
rös hadsereg és a munkásság), aktive mellette 
áll; ellensége pár millió leterrorizált ember, a 
mely, mint komoly ellenség nem jön számi- 
tásba a népesség nagy többsége mellett, mely 
türelmesen és passzive viselkedik. 
Az indusztrializáció hadvezetése, mint min- 

den hadvezetés, mindent alárendel a célnak: 

CEGÜNK FENN ALLASANAK 

eves 
bilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELV es RÉTI 
ERDeYRÉSZI , BUTORGYAn 

MROSVASNRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

; BRASSO 
NAGYSZEBEN 

Kedvező fizetési leltételek ! 
Garantált minőség ! 

zenzációs árak ! 
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fenyeget", nagyjában 

háromszázezer 

a mai Oroszországban az állam az első, mely 
az ötéves terv munkáját vezeti s az egyén igé- 
nyeit a legminimálisabbra kell szoritsa. - A 
termelés legnagyobbrészt a jövő felé van be- 
állitva s a jelen fogyasztásra csak annyit ter- 
melnek, ami a legszükségesebb. A következ- 
mény, hogy a népesség rosszul van tápláloa, 
rosszul pan öltözöködbe, s rossz lakásokban 

él. Az ötéves terv, amely a termelést ezekben 
az években a jövő termelést biztositó termelő 
eszközök termelésére állitotta be, előre látta: 
a szegény ember nem tehet egyebet, mint, 
hogy a jövő jólétet előre kikoplalja. — S a 
szovjetkormánynak, mondja Knickerbocker, 

háromszorosan előnye van e tekintetben egy 
nyugati kapitalista kormánnyal szemben. — 
Először, hogy az orosz nép életnivója sokkal 
mélyebben fekszik, mint bármely európai né- 
pé, másodszor, hogy megvan az eszköze arra, 
hogy megállapitsa, hogy a nélkülözések alsó 
határához milyen közel van a népesség s har- 
madszor megvan a hatalma arra is, hogy ezen 
alsó határ közeledtekor a terv egy kis lassitá- 
sával, egy fokkal megint emelje az életnivót. 
„A kormány szándéka, hogy az ötéves tervet 
két fokkal a kétségbeesés pontja előttig erő- 
szakolja. Mihelyt a mutató veszélyt jelez, a 
kormánynak mindig meg van a lehetősége. 
hogy a kivitel megszoritásával a fogyasztási 

: gyasztja. 

cikkek ezer és ezer tonnáit dobja a belső fo- 
gyasztás céljaira s behozatal által árukkal 
lássa el a belső piacot. S ez nem jelentene 
egyebet, minthogy a terv kivitele valamelyes 
lassudást nyerne." 
Az első benyomás, ha az ember az országot 

beutazza, irja Knickerbocker, hogy az ötéves 
terv egy óriási tévedés. A népesség kinézése 
ezt mutatja. Mihelyt azonban az ember látta 
a részben már kész s dolgozó, nagyobbrészt 
pedig épités alatt álló óriási gyárakat, erő- 
müveket, gigászi gazdaságokat, az ember re. 
videálni kénytelen első benyomását, amelyet 
a lakósság életnivójára alapitott. Az ötéves 
terv egy óriási kényszertakarékossági terv, a 
melynek az egész népesség alá van vetve s 
minden kiló hus, minden méter szövet, me- 
lyet megtakarit, egy gépet és gépalkatrészt je- 
lent Amerikából, vagy Németországból, az öt- 
éves terv számára. „Az ötéves terv arra való, 

hogy általa Oroszország naggyá koplalja ma- 

Mit jelent az ötéves terv a szovjeten kivüli 
világra? Mindenekelőtt, hogy a III. Interna- 

cionálé egyelőre müködésen kivül van helyez- 
ve, mert először jön egy hatalmas Oroszor- 
szág felépitése, csak azután majd a világfor- 
radalom előkészitése s most minden kopek 
otthon kell. Gazdaságilag a terv sikere egy 
uj és veszedelmes rivális megjelenését jelenti 
a világpiacon. amelynek az az előnye is meg- 
van a kapitalista versenytársak felett, hogy 
a kereskedelemi monopólium által egységes s 
tervszerü világkereskedelmet üzhet, óriási 
árutömegekkel. Viszont azonban az ötéves 
terv sikerülte egy nagy vásárlót is jelent a 
nagy ipari országok számára, melyek termel- 
vényeiknek egy jelentékeny százalékát elfo- 

Dienes László 
S 

Kineveznek egy hatmadik bankkormányzót is? 
EKEK[KEEKTEEEE 

Burillianu nem hajlandó 24 órára 
vállalni a Nemzeti Bank kormány- 

ge ell p 

zO1 alasa Ujabb fordulat a kinos 

Bukarest. julius 13. 
A kormány tegnap már boldogan lé- 

lekzett fel. hogy megtalálta a megoldást 
a Nemzeti Bank gordiusi csomójára. Bu- 
rillianut huszonnéy órára visszahelyezik 
állásába - ez volt a tegnapi terv — az- 
tán a szépszakállu kormányzó lemond és 
átadja helyét Anghelescunak De Burilli- 
anu időközben meggondolta magát. 
Már nem hajlandó csak huszonnégy 
órára átbenni a busásan jöbedelmező 
kormányzói állást. 

A kormány tagjai Burillianu ujabb el- 
határozásával szemben most lázasan ke- 
resik az ujabb megoldási lehetőségeket. 
Ma az a terv merült fel. hogy 
kinebeznek egy harmadik bankkor- 

ügyben 

mányzót. aki mindaddig bezet, a Nem- 
zeti Bankot. amig a biróság péglegesen 
dönteni fog a fogas kérdésben. iulletbe 
mig a legfelsőbb semmitőszék is eldönti. 
hogy végeredményben ki az igazi bank- 
kormányzó: Burillianu. pvag, Ánghe. 
lescu. 
A furcsa affér legujabb fordulata az. 

hogy Popescu Mucsunesti megjelent a 
Legfelsőbb Semmitőszék előtt és 
Anghelescu nebében kérte a közigaz- 
gatási biróság döntésének megsemmisi- 
tését. : 

Tehát nem a kormány és nem a Nemzeti 
Bank. hanem Anghelescu élt felebbezés- 
sel a 
rillianut visszahelyezte állásába, 

Mz iparügyi minisztérium magukra hagyta 
a földgázfogyasztókat az általa felidézett 
harchan Julius 25-ig be kell fizetni a ketevi árkülönbözetet. Az 

iparvállalatok visszkeresetet inditanak az állam ellen 
Kolozsvár, julius 13 ! Sonametannal szemben, amikor jogilag 

Julius elsején járt le az a határidő, a 
melyet az összes erdélyi földgázfogyasz- 
tók részére adott a Sonametan-társaság, 
arra, hogy fizessék be az 1929 julius 
elsején leszállitott és az eredeti föld- 
gázárak közötti különbözetet, miután 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszte- 
riumnak — birósági itélet szerint — 
nem volt joga a földgázáraknak 40 szá- 
zalékkal való csökkentésére. A fogyasz- 
tók természetesen hallani sem akartak 
arról, hogy két évre visszamenőleg ezt 
a 4 százalékos különbözetet megfizes- 
sék, annál is kivésbbé, mert ez az árdif- 
ferencia igen sulyos összegekre rugna. 
Különböző intervenciókra a Sonametan 
néhány napi haladékot adott a különbö- 
zet kiegyelitésére, de már voltak válla- 
latok, ahol retorzióképpen a Nemzeti 
Földgáztársaság csökkentette a földgáz- 
szolgáltatást. AÁmikor ez a kényszeritő 
intézkedés köztudomásu lett, a tiltako- 
zó felterjesztések és táviratok özöne 
ment Bukarestbe az ipar- és kereskede- 
lemügyi miniszteriumhoz, hogy akadá- 
lyozza meg az ilyen erőszakos eszközök 
alkalmazását és ne engedje a fogyasz- 
tókat teljes kiszolgáltatottságra jutni a 

még nagyon is vitás, hogy a fogyasztók 
kötelesek-e a 40 százalékos árdifferen- 
ciát megfizetni. 
Most jött meg ezekre a tiltakozásokra 

az ipar és kereskedelemügyi miniszteri- 
um válasza, amelyet a gázfogyasztó kö- 
zönség és a Sonametannal harcban álló 
vállalatok a legnagyobb megdöbbenés- 
sel fogadtak. A miniszterium, amely az 
egész harcot felidézte és amely a föld- 
gázárakat rendeletileg 
most el akar háritani magától minden 
felelősséget és sorsukra bizza a fogyasz- 
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1iz osztáluu készménz sorsjátéiti 7— 
Ha nyerni akar nagy összeget — 

Slessen venni 
Második osztály huzása 1931 julitus 26. 

Strada de Mijloc 163. Bukarestben : 

tanácskozást, hogy mitevők legyenek. 

birósági döntés ellen. amely Bu- 

leszállitotta, 

– Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan 
tália – Főnyeremény 1,000,000 Let. Nyeremények összege 4,000.000 Lei. - Minden sors- 
jegy 12 osztályon végig játszik. - Sorsjedyek ára 100 és 50 Lei. - Vidéki rende 
léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó 

k B. Saharovici Strada Sft. Apostoli 28. Központ 
Sorsjegy Iroda: Cluj Strada Memorandului 16 : 

Hogyam 
szabaduihatunk me 
ááa kankótól ? 

1 

Az alábbiakban értesitést olvashatunk 
amely sok elkeseredett embernek fog 
örömet okozni. Ez a hir, amely ma ige 
sok ember előtt ismeretes, megdönthe. 
tetlen. A folyás, a cystitis, a mirigy. 
gyulladások és a szükületek megszün. 
letésére végre megtalálták a megfelelj 
orvosságot. 
A PÁGEOL ma a leghatásosabb fer. 

tőtlenitőszer a kankó és annak elfajulá. 
sai ellen. A PAGEOL használata a bak. 
tériumokat, bárhol is huzódjanak meg 
— a bőr felületén vagy a szövetsejtek. 
ben — megöli és eltávolitja. 
A PAGEOL jótékony hatása annyin 

biztos, hogy Ott dr., a világhirü speciá. 
lista, Franciaország katonai kórházai. 
nak egykori főorvosa azt állitja, hogy 
a PAGÉOL a hugycső és nemi betegsé. 
gek egyedüli regeneráló és gyorsan 
tisztitó ellenszere. 
A PAGEOL minden gyógyszertárban 

és drogériában kapható. 

tókat, akik miatta kerültek bajba. Hi. 
vatkozással a Sonametan által megnyen 
pörre, a miniszterium azt irja, nem te. 
het mást, mint hogy a fizetési terminu 
ujabb elhalasztása érdekében interveni. 
áljon a Sonametannal, amely julius 25. 
ig meg is adta a haladékot. Vagyis a 
miniszterium közbelépése összevissza 
kétheti haladékot tudott elérni, amit a 
Ieirat nagy örömmel hoz az érdekeltek 
tudomására, majd azt a jóindulatu t. 
nácsot adja nekik, hogy az uj terminuw 
lejártáig igyekezzenek legjobb belátá. 
suk szerint megegyezésre jutni a Föll. 
gáztársasággal. 
A földgáztlogyasztók nem is olya 

„nagy örömmel" fogadták a miniszteri. 
um válaszát és most arról folytatnak 

Minden valószinüség szerint ugyanis : 
Sonametan ragaszkodni fog az árkülön 
bözet befizetéséhez és igy különösen i 
földgázüzemre berendezkedett vállala- 
tok az üzemzavarok elkerülése érdeké 
ben kénytelenek lesznek a körülbeliül 
20 millió lejt kitevő differenciát kitfizet. 
ni. Miután ezért az összegért tulajdon 
képen a miniszterium felelős, a vállala 
tok most jogi alapot keresnek arri 
hogy visszkeresettel élhessenekk a 
állammal, illetve az ipari zés kereskede. 
lemügyi miniszteriummal szemben, 
mely a politikai irányváltozással ismét 
a Sonametan mellé állott. 

Vasutvonalat építenek 
Kolozsvár és Topánialv: 

között a mócoknak 
Kolozsvár, julius 1! 

Több, mint tiz éve már annak, hog! 
a váltakozó kormányok ugyszólvál 
minden évben segélyakciót inditottak ! 
mócvidék érdekében. A hivatalos akci 
ók gerincét az az igéret képezte, hog! 
vasutat kapnak a mócok, ami nemcsal 
a mócvidéki áruk értékesitését könnyi 
tené meg, de a forgalom megjavitása i 
uj megélhetési forrásokat nyitna meg' 
hegyvidéki lakosság számára. Ennek 
igéretnek a beváltása azonban mindi 
elmaradt. 
Most azután a Kolozsvár és Topánlal 

va közötti vasutvonal megjavitásána 
terve ismét aktuális lett. Értesülésünm 
szerint a Jorga-kormány elhatározta 
hogy a mócvidéki munkanélküliség le 
küzdése érdekében még ebben az évbe' 
megkezdi az uj vasutvonal kiépitésé 
A tervek állitólag már régóta készen ál 
nak és igy rövidesen megindulhatns' 
az előkészitő munkálatok. 

Mentő sorsjegyet ! 

– Főbizományos Brassóban: Derzsy Géra 

JULIUS 15.



SÖvI 

Csikók-Román professzionista válogatott 
3: 2 (2: 0) 

Temesvár, julius 13. 
A magyar csapat negyedik romániai mérkő- 

zését is megnyerte, ezuttal ismét, *- mint Ko- 
lozsváron, – minimális gólkülönbséggel. Már 
a negyedik percben Paczolay megszerzi a csi- 
kók vezető gólját. Vámos-Belkó-Kovács 

összjátékából Kovács a második gólt rugja 
rövidesen a professzionista válogatott néven 

szereplő Ripensia hálójába. Szünetig a temes- 
vári együttes semmi eredményt nem ér el. 
A második félidő ismét a magyarok által 

lőtt góllal kezdődik. Az ötödik percben Paczo- 
lay kornerét Hauer értékesiti. 3:0. 

A temesváriak most erősitik az iramot és 
feljavulnak. A 27-ik percben Semmler-Dobai 
összjátékából utóbbi gólt rug. 3:1. A további 
támadások csak az utolsó percben vezetnek 
eredményre. Dobai szépit a gólarányon: 3:2. 
A mérkőzés hatezer főnyi rekord-közönség 

előtt folyt le, Joksics belgrádi biró vezetése 

mellett. 
A magyar csapat az első félidőben kitünően 

játszott és határozottan jobb volt, mint a ro- 
mán profiválogatott. Szünet uán visszaestek a 
csikók. Jakube összeütközött Hoksárival, mi- 

által inhuzódása kiujult. A második félidőben 
helyette Hauer játszott. A Temesvári Hirlap 
által kitüzött kupát a csikók nyerték. - A 
két csapat egyébként a következő összeállitás- 
ban játszott: : 
Csikók: Vermes, - Werner, Biró, - Stei- 

ner, Vámos, Bán, - Paczolay, Kovács II., Ja- 
kube (Hauer), Brunecker, Belkó. 

Profiválogatott: Zombori, - Bürger, Hok- 
sáry, - Hrehuss, Rafinszky, Ciolac, - Beke, 
Schwarz, Wetzer, Dobai, Semmler. 
A csikók romániai turája ezzel végetért, 

azonban eredménnyel kecsegtető tárgyalások 
folynak velük, hogy kedden Nagyváradon is 
játszanak még egy mérkőzést. 

Első nan győzött, másnapn 
kikapott a szegedi Bástva 

Bukarestben 
Bukarest, julius 13. 

A magyar professzionista csapat bukaresti 

bemutatkozása félsikerrel járt. Első nap nagy- 
arányu győzelmet arattak a Maccabi ellen, 
vasárnap azonban minimális gólkülönbséggel 

kikaptak a Juventustól. A két nap eredmé- 
nyei: 
Szombat: : 
Bástya-Maccabi 5:1 (1:1). Az első félidő- 

ben egyenlő erejü csapatok küzdenek. Szünet 
után a Bástya belejön a játékba és nagy gól- 
aránnyal győz. 
Vasárnap: 
Juventus-Bástya 4:3 (2:2). 
A Juventus szép játékkal, megérdemelt győ- 

elmet aratott. Góljait Lupu (2), Barbulescu 
s Figaro lőtték. A Bástya góljain Koszta, Ha- 
as és Harmat osztoztak. 

femnállásának tiz éves év- 
lordulóján szenzációs győ- 
relmet aralott az Ivria a 
kolozsvári Hagygibor felett 
Ivria - Haggibor 3:1 (1:0) 

Brassó, julius 13. 
A brassói Ivria most ünnepli fennállásának 

iz éves évfordulóját. A szimpatikus sport- 
gyesület, amely egy évtizede lankadatlan ki- 

artással fejt ki aktivitást, jubileumára a ko- 
ozsvári Haggibor jónevü együttesét hivta 

meg. A mérkőzés váratlan és meglepő ered- 
ménnyel zárult. A kolozsvári együttes ugyan- 
azon összeállitásban szerepelt, amellyel pár 
hét előtt a budapesti Vasas rofesszionista csa- 
pata ellen 1:1 arányu eldöntetlent ért el. – 
Ivria győzelme annál értékesebb. A két csapat 

a következő összeállitásban játszott: 
Ivria: Gál III., – Storch, Gelb, - Stamm- 

ler, Gidáli, Goldstein, - Gál I., Horovitz, Gel- 
ler, Fried, Erdélyi II. 
Haggibor: Deutsch, - Zélig, Havas, - Or- 

dentlich, Klein, Ganz, - Szilágyi, Krauss, Ro- 
senfeld II., Weiss, Székely. 
Az Ivria kezd és szép akciókat vezet. - A 

106-ik pereben Geller centerezését Gál I. háló- 
ba rugja. 1:0 az Ivria javára. Továbbra is a 
brassóiak támadnak. Erdélyi biztos helyzet- 
ben hibáz. A Haggibor csatársora is próbál- 
kozik, azonban nem bir a jól müködő Ivria 
védelemmel. 
A második félidőben a Haggibor erősen tá- 

mad. A 15-ik percben Storch faultol. A meg- 
itélt 11-est Rosenfeld II. kiegyenlitésre hasz- 
nálja fel. 1:1. Megindul a küzdelem a győztes 
gólért. Az Ivria hevesen támad. Geller kiszö- 
kését faultolják. a tizenegyest Gelb értékesiti. 
(26-ik perc.) A Haggibor ostromát a kitünően 
védő Gál III. parirozza. Erdélyit faultolják, 
szabadrugás a kolozsváriak ellen. Fried kapu 
elé helyezi a labdát, amelyet Horovitz szép 
fejessel gólba küld. (40-ik perc.) 
A mérkőzést Kiss György biró hibátlanul 

vezette. 
A győztes csapat minden tagja kitünően ját- 

szott, különösen Gál kapus. a fedezetsorban 
Horovitz és a vendégként szereplő Geller és 
Gelb. 
A Haggiborból Ordentlich és Klein játéka 
tünt ki. A csatársorból a belső trió nagyon jó, 
azonban kapu előtt puhák. A kapus nem véd- 
hette a gólokat. 

Brassó váloyatott csamata sulyos vere- 
séget szenvedett Székelyudvarhelyen 

jegesvár, Székelyudvarhely, Medgyes -Brassó válogatott 2:0 (0:0) 
Székelyudvarhely, julius 13. 

A kerületi-liga reváns mérkőzést a segesvá- 
i kerület nyerte meg, egységesebb és lelkes 
átékkal. A brassói kerület a következő csa- 
uttal játszott: 
Várhegyi, - Szávai, Bölöni, - István, Ko- 

ács, Márton, — Berta, Csányi, Szederjesi, 

Vogel, Schuller. 
A segesvári kerület válogatottjának össze- 

litása: 

Kronek, — Toncs, Rácz, - Ferenczy Jenő, 

Vári, Ferenczy Lajos, - Langer, Császár, 
Binder, Johann és Tumuletz. 
A félidő gól nélkül telik el. A győztes gólok 

a második félidőben estek, Johann és Langer 
révén. A mérkőzés sokszor kapkodó és néhol 
nivótlan volt. A brassóiaktól nagyobb fegyel- 
met és szebb játékot várt a közönség. Egyszer 
le is akart vonulni a brassói csapat és csak 
Neagu biró és az intéző józan gondolkozásá- 
nak köszönhető, hogy nagyobb botrány nem 
tört ki. 

cseh futballcsapatok ! rexék, 
kudarca Olaszországban 

Róma. julius 13. 
A középeurópai kupamérkőzések eorán 

másodszor találkozott a prágai Slavia az 
oma együttesével. Áz első mérkőzés 

tudvalevőleg a napokban volt a cseh fő- 
városban és eldöntetlen eredménnvel vég- 
ződött. A tegnapi meccsen az olasz csa- 
pat 2:1 (1:1) arányban legyőzte nagyhi- 
rü ellenfelét. A vereség folytán a Slavta 
lesett a további küzdelmekből. 
Tasonló sors érte a prágai Sparta 

együttesét is. mely 2:1 (2:1) aránvu vere- 
seget szenvedett 
ventus csapatától. A két együttes köze- 
ebbről Prágában fogja játszani a máso- 

dik fordulót. 

ű CSIKSZEREDÁBAN KIKAPOTT A BRA- 
több, A. Tudósitónk jelenti: A Brasovia, mely 
ség tartalékkal szerepelt, megérdemelt vere- 
jt szenvedett a csikszeredai csapattól, 3:2 
:1) arányban. A Brasovia góljait Lakomcsik 

Popovics lőtte. A csikszeredaiak nagyon esen és jól játszottak. - Biró dr. Ritter 
- 
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urinban az ottani Ju- 

Kinizsi-Vulturi 2:0 (1:0). 
Lugosi MTE-Juventus (Temesovár) 7:0 (3:0). 
NAGYSZEBEN.: 
Minerul-HTV 4:4 (3:1). Biró Joandrea. 
NAGYVÁAÁRAD: 
A44AC-NAC 2.2 (1:1). Meglepetés. 
KOLOZSVÁRON nem volt sportprogramm. 
KOMANDóÓ: 

foO:1). 
Brassói utcai csapatok eredményei: 
Venus-Vasas 3:0 (0:0). 

Budapesti pizi pólóeredmények. Buda- 
(3:3). 

ajnoki. III. kerület-MTK 4:1 (2. — 
pestról jelentik: ÜTE-MAC 6b:4 

FTC--NSC 7?:1 (4:1). 

Spárta, Vénus komb. (Brassó)-Srvag 4:3. 

Egészségügyi 
muüszaki vállalat 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
Fürdőszoba, központi fütés, szellőzőbe- 

munkálatok, szakmérnöki tervezés és 
vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK RASSÚ. 
km 

Dr. Tutsek Géza a maga és gyermekei Károly, 
Iona és Piroska és az elhunyt nővére özv. Lászlótliy 
Béláné sz. Purcell Gizella bárónő, valamint az összes 
közeli és távoli rokonok nevében fájdalomtól megtört 

szivvel, szomorodottan tudatja, hogy a forrón szeretett 
feleség, anya, testvér és rokon 

DR. TUTSEK GÉZÁNÉ 
rorestowvni PURCELL MARGIT bárónő 

51 éves korában, boldog házassága 30-ik évében, hosz- 
szas sulyos szenvedés után, a haldoklók szentségének 
ájtatos felvétele után, folyó hó 13-án reggel fél 8 órakor 
jobblétre szenderült. 

Földi maradványai folyó hó 15-én délután 4 órakor 
fognak a Weiss Mihály-utca 30 sz. alatti gyászházból a 

bolonyai róm. kath. temetőben levő családi sirboltba 
elhelyeztetni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szent mise-áldozat f. 
hó 16-án reggel 8 órakor fog a belvárosi róm. kath. 
plebánia templomban az Egek Urának bemutattatni. 

Brassó, 1931 julius 13-án. 

Nyugalma legyen csendes, emléke áldott ! 

Budapest: Törekvés-Nyiregybházai 
KASÍ 2.1 (1.1). Ámatór futballbajnoksá- : 
gért. - Dunakeszi-Magyarság 41 (2:0) 

Meresünk 
fiatalabb kereskedőket tüszer detail- 
üzlet részére, lehetőleg főiskolai kép 
zettséggel. akik a magyar nuelven 
kivül románul és németül is beszél- 
nek és akik kielégiítő teljesitmény 
esetén vezető bizalmi állásra számit- 
hatnak Magyar és német nuelvü, 

. fénuképpel ellátott aiánlatok „S. 1477. 
Lebensstellung J. M." jeligére Rudolf 
Mosse S. A. Bukarest,. Calea Victo- 
riei 31 cimre kéretnek 18954 

megbizható 

répaálvevőket és 
iclviáuázókat 

Botilalu küldendők. 

Vezérképviselet és lerakat 

BUCURESTI, 
LE 

Str. Baratiei 35, Etaj L 

Az 1931/32. évi répaátvételre 
jó fizetés mellett értelmes és 

mérlegmestereket, 

keresünk. Ajánlatok rővid éle
t- 

leirással CUKORGYÁR Bod- 

OLDA4l. 

-
 



Megrendült szivvel. mélységes fájdalommal jelentjük. 
hogy a mindnyájunk által forrón szeretett jó férj, édesapa, 
após. fiu. testvér, sógor. vej. rokon jóbarát 

Száva Gerő 
kereskedő, az Első Romániai Temetést Biztosító 
Társaság társtulajdonosa, az Erdélyi Kiskereskedők 

Szövetségének elnöke 

fáradhatatlan munkás életének 44-ik, boldog házasságának 
20-ik évében folyó hó 12-én este. a haldoklók szentségének 
ájtatos felvétele után. visszaadta lelkét Teremtőjének. 

Felejthetetlen halottunk hült tetemét folyó hó 14-én 
délután 5 órakor fogjuk az Ipartestület nagyuterméből a 
bolonyai róm. kath. temetőben örök nyugalomra kisérni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 
15-én reggel 8 órakor fog a róm. kath. plebánia templom- 

ban az Egek Urának bemutattatni. 

n ló Isten irgalma adjon öröknyugodalmat 
a drága halottnak ! 

Brassó, 1931 julius 13. 

A gyászoló család. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétközna : egy szó 6. vastag betükből 12 le. Vasárnap ; É50, Hlletve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Ménuszert hirdetés ecsetén 2500 engedménu Ánást kercsőknek 250/0 kedvezmény 

A bu arcsti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 
E 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 57. 

Keresek megvételre egy fia- 
tal nőstény dobermann-kutyát 
Cimeket 13890 sz. alatt a bras- 
sói kiadóba. 

Szavatolt tiszta havasi virág- 
mézet, vagy akácmézet, postán 
franco szállit 5 kilós bödön- 
ben 250 lej beküldésével, után- 
véttel 270 lej. Dzierzon-méhé- 
szet, Oradea. Méhészeti eszkö- 
zök legolcsóbb beszerzési forrá- 
sa. 13802 

Malom, 11-járatu, modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Deutz-Dieselmotor 30 HP, 
majdnem uj, eladó. Pünkösti 
Derestye 103. 13775 

Eladó Tusnád-Fürdőn 
kedvező fizetési feltételekkel: 
720 négyzetméter, a fürdő 
központjában, kétszáz lej 
négyzetméter. 2) hétszáznyolc 
nés zetméter a ,„Solyom- 
szi a- alatt gyönyörü kilátás- 
sal a fürdőre és az Olt völgyé- 
re 150 lej négyzetméter. Cim: 
Sétatéri ujságárusitó kioszk, 
Brassó, 13815 

Marosvásárhelyén jóforgal- 
mu szálloda, étterem sörözővel, 
egy flekenező, betegség miatt 
bérbeadó. Marosvásárhely, Glo- 
bus-iroda, Főtér z6. 13846 

Földszintes ház: szoba, kony- 
ha, kamara, pince, nagy keri- 
téssel, eladó: Bálint Károly 
Brassó, Cementgyár-ut Uj sor 
30. : 13885 
Jóforgalmu FÜSZERKERES- 

KEDÉS ÉS VENDÉGLŐ KiI- 
ADóÓ. Kaptza, Bodok. 13884 

KIADÓ UÜZLET. Nagyobb 
vidéki községben közpondti fek- 
vésü vegyeskereskedés árukész- 
lettel együtt, megegyezés sze- 
rint más elfoglaltság miatt ki- 
adó. Érdeklődni lehet 
Imets András-nál Csikszereda. 
Camera de Agricultura. 13882 

Allást nyer 
KE 

Szobaaszony óvadékkal fel- 
vétetik százalékos rendszer 
mellett. Ajánlatok „Biztos 
megélhetés" jeligére a brassói 
kiadóhivatalba küldendők. 

Abszolut szerény igényekkel, 
háztartás minden ágában dol- 
goznék, varráshoz is értek. 
Négyévi franciaországi élet 
után tizenkétéves leánykámmal 
egyedül maradtam. Beszélek 
magyarul, olaszul, németül, 
franciául. Elmennék szállodába 
penzióba is. Franciában perfekt 
leánykámat gyermekleánynak 
vagy tanulóleánynak odaad- 
nám. Szives megkereséseket 
„Elhagyatott" jeligére a bras- 
sói kiadóba kérek. 

Lakás 
Butorozott szobát keresek 

Brassóban, pormentes helyen, 
a nyári hónapokra. Cim 13861 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Magánlakás kerttel kiadó, 
vagy eladó sürgősen. Brassó, 
Derestyei ut 12. 13887 

f3888 

Cipőfelsőrésztüzőnőt és tanu- 
lót azonnali belépésre kere- 
sek. Andrássy, Brassó, Virágsor 
14. 13889. 

Szakácsnét keresek azonnalra 
Brassó, Str. Regentul Buzdugan 
20. (volt Egres-ucca). 13881 

Perfekt román levelezőnő 
kerestetik Dacia biztositónál. 
Brassó, Str. Porti 69. 13883 

Allást keres 
24 évi bankgyakorlattal ren- 

delkező érettségizett s leépitett 
tisztviselő bármily irodai vagy 
ehhez hasonló állás betöltésére 
vállalkozik: Cim: „Mindenben 
megbizható" jeligére a brassói 
kiadóba kérek. 13886 

Napos, világos nagy szoba, 
központban, üresen vagy buto- 
rozva kiadó. Brassó, kapu-u. 
8. Energia. 13807 

Kiadó azonnal Brassóban, 
Kapu-uccában, földszinti ud- 
vari három szép helyiség nagy 
kirakattal, üzletnek, vagy iro- 
dának. Cim 13808 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Gombos uriszabósága a leg- 
megbizhatóbb. Uj cime: Bras- 
só apu-ucca 41. 

Hölgyek figyelmébel Friss 
havi dívatla ok szabásmintá- 
val: Record (35 lej), Die Schö- 
ne MWienerin (35 lej), Párisi 
Divat (40 lej), állandóan kap- 
hatók a Brassói Lapok könyv- 
osztálvában. 13833 

B Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 –58. Teleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhtvatal) 

8ucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

1-77 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABHASSOILAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI! ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420,. félévre 820 

évente 1600 lei. 

megbizások felvételére és fizetések átvételére tenti, helyi megbizottakon kivül a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére. Kolozsvár : Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-u. 6. - Nagyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László 
- Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár : Rákóczy-ut 37. (Kertész László) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő) - Temsesvár : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torda:i Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

HMIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

10. OLDAL 

Mély . megilletődéssel jelentjük, hogy 
nagyrabecsült elnökünk, 

SZÁVA GERŐ 
kereskedő 

aki Szövetségünknek uttörő harcosa és a 
kereskedő társadalom érdekeinek önzetlen 
munkása volt, f. évi julius hó 12-én éjjel 
rövid szenvedés után elhunyt. 

A megboldogult hült tetemeit f. évi julius 
hó 14-én délután 5 órakor helyezik örök 
nyugalomra az Ilpartestület Alsó-villa-ucca 
5 sz. alatti gyászházából. 

Szeretetünk és hálánk örök tüze fog 
égni sirja felett, mert önzetlen munkájával 
az erdélyi kiskereskdők történetébe kitörül- 
hetetlen betükkel irta bele nevét. 

Brassó, 1931. julius 13. 

M ÉErdélyi Kiskereskedők 
szöveisége 

Mélyen megrendülve tudatjuk, hogy tár- 

saságunk társtulajdonosa 

Száva Gerő ur 
f. évi julius 12-én sulyos betegség után be- 

fejezte munkateljes életét. : 

Személyében társaságunk egyik kiváló 

alapitóját veszitette el, ki fáradhatatlan, oda- 

adó munkásságával hozzájárult társaságunk 

kifejlesztéséhez is. 

Hálával logjuk emlékét megőrizni. 

Brassó, 1931 julius 13. 

Első Romániai Temetést Biztositó 
Társaság. 

JULIUS 


